

پندرہ روزہ
نامہ
60
60 Years of Continuous Publication



افتتاح کسان کارڈ بدست وزیر اعظم اسلامی جمہوریہ پاکستان

پندرہ روزہ
نامہ
لاہور

کچمبھی 2021ء، 18 رمضان المبارک، 1442 ہجری، 18 مئی 2021ء

60 Years of Continuous Publication

دھان

بروقت کاشت - بھرپور پیداوار



نظامت زرعی اطلاعات
محکمہ ذراعت، حکومت پنجاب
21- سرآغا خان سوئم روڈ لاہور
dainformation@gmail.com
www.facebook.com/AgriDepartment





وزیر اعلیٰ پنجاب کی ہدایت پر



حکومت پنجاب کا ایک اور کسان دوست اقدام

کسان کارڈ کا افتتاح

بدست

وزیر اعظم اسلامی جمہوریہ پاکستان



- اب رجسٹرڈ کاشتکار کھاد، بیج اور زرعی ذہروں پر سبسڈی اپنے اکاؤنٹ میں براہ راست حاصل کر سکیں گے
- رجسٹرڈ کاشتکار کسان کارڈ کے حصول کیلئے ایچ بی ایل کونیکٹ (HBL Konnect) کے دفتر میں اکاؤنٹ کھلوائیں اور غیر رجسٹرڈ کاشتکار رجسٹریشن کیلئے محکمہ زراعت (توسیع) کے مقامی دفتر سے رابطہ کریں

محکمہ زراعت  حکومت پنجاب

www.facebook.com/AgriDepartment نظامت اعلیٰ زراعت (توسیع و تحقیقی تحقیق) پنجاب، لاہور



فہرست مضامین		مجلس ادارت	
5	اداریہ: کسان کارڈ کا اجراء۔ حکومت پنجاب کا تاریخی اقدام	محمد رفیق اختر	صدر
6	پیداواری منصوبہ دھان 2021-22	نویہ عصمت کابلوں	مدیر
20	دھان کی مٹی کی کاشت	ریحان آفتاب	معاون مدیر
22	کسان کارڈ کے اجراء کا تاریخی اقدام	محمد یاش قریشی	آئی اے ایڈیشن
23	زرعی سفارشات	ابراہیم ممتاز اختر	گراؤنڈ
26	دھان کی کاشت کا خصوصی ہفتہ شریات	کاشف ظہیر	کیڈنگ
		سعدیہ منیر	پرنٹنگ
		عبدالرزاق عثمان افضل	فٹوگرافی

جلد 60، شمارہ 9 قیمت فی پرچہ - 50 روپے (سالانہ نمبر 1200 روپے)

042-99200729, 99200731
dainformation@gmail.com
ziratnama@gmail.com
www.agripunjab.gov.pk
www.facebook.com/AgriDepartment



نظامت زرعی اطلاعات
محکمہ زراعت، حکومت پنجاب
21-سرآغا خان سوئم روڈ، لاہور

میڈیا ایڈیٹرز یونٹ

ایگزیکٹو ایڈیٹرز: جس آقا، مری روڈ
راولپنڈی - فون: 051-9292165

میڈیا ایڈیٹرز یونٹ

ایگزیکٹو ایڈیٹرز: اولڈ شجاع آباد روڈ
ملتان - فون: 061-9201187

ریسرچ انفارمیشن یونٹ

ایوب زرعی تحقیقاتی ادارہ کیسپس، جنگ روڈ
فیصل آباد - فون: 041-9201653



مومنو! اپنے صدقات (و خیرات) احسان رکھنے اور ایذا دینے سے اس شخص کی طرح برباد نہ کرو دینا جو لوگوں کو دکھاوے کے لئے مال خرچ کرتا ہے اور اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان نہیں رکھتا تو اس (کے مال) کی مثال اس چٹان کی ہی ہے جس پر تھوڑی سی مٹی پڑی ہو اور اس پر زور کا پینہ برس کر اسے صاف کر ڈالے۔ (اسی طرح) یہ (ریا کار) لوگ اپنے اعمال کا کچھ صلہ حاصل نہ کر سکیں گے اور اللہ ایسے ناشکروں کو ہدایت نہیں دیا کرتا۔ (البقرہ: 264)

اِنَّ لِلّٰهِ نَبَا الْعَالَمِيْنَ

سیدنا ابو حذریؓ کہتے ہیں کہ ہم خاتم النبیین حضرت محمد ﷺ عید الفطر کے دن ایک ماع کھانا (میتا جوں کو) دے دیا کرتے تھے اور ہمارا کھانا جو، انگور، پیس اور کھجور تھا۔ (صدقہ فطر کا بیان: مختصر صحیح بخاری: 767)

نَحْنُ نَبَا النَّبِيِّينَ

پاکستان دنیا کے نقشے پر محض ایک اور نام کا اضافہ ہی نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ پاکستان اسلامی ممالک کی طویل صف میں ایک نہایت اہم اضافہ ہے۔ (آسٹریلیا کے ایک نامہ نگار سے انٹرویو۔ 30 اکتوبر 1947ء)

فَمَنْ قَاتَلْ

پانا ہے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون؟
 کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے صحاب؟
 کون ریا کھینچ کر پچھتم سے پاؤ سازگار؟
 خاک یہ کس کی ہے؟ کس کا ہے یہ نور آفتاب؟

(الارض للہ: بال جریں)

فَمَوْءِدَةُ اِقْبَالِك



اداریہ

کسان کارڈ کا اجراء - حکومت پنجاب کا تاریخی اقدام

زراعت کا شعبہ ملکی معیشت میں کلیدی اہمیت کا حامل ہے اس لئے زرعی ترقی اور کاشتکاروں کی خوشحالی موجودہ حکومت کی اولین ترجیح ہے۔ وزیراعظم پاکستان کے ویژن کے تحت زراعت کو جدید خطوط پر استوار کرنے اور اہم فصلوں کی پیداوار میں اضافہ کے لیے 300 ارب روپے کے منصوبوں پر عملدرآمد جاری ہے۔ پاکستان کی تاریخ میں پہلی بار دیہی پنجاب میں ڈیجیٹل خواندگی بڑھانے کے ساتھ کسانوں کو کیش ٹرانسفر کی صورت میں براہ راست مالی معاونت فراہم کرنے کیلئے 26 اپریل 2021 کو ملتان میں وزیراعظم اسلامی جمہوریہ پاکستان جناب عمران خان نے کسان کارڈ کا افتتاح کیا۔ اس تاریخی اقدام سے کاشتکار کسان کارڈ کے ذریعے اے ٹی ایم (ATM) سے براہ راست سبسڈی کی رقم حاصل کر کے بروقت کھاد، بیج اور زرعی ذہریں خرید سکیں گے جس سے ان کی پیداوار اور آمدن میں اضافہ ہوگا۔ کسان کارڈ کے ذریعے پنجاب بھر کے 10 لاکھ سے زیادہ رجسٹرڈ کاشتکاروں کو سالانہ تقریباً 5 ارب کی سبسڈی فراہم کی جائے گی۔

وزیراعظم پاکستان اسلامی جمہوریہ پاکستان کی طرف سے کسان کارڈ کا افتتاح صوبہ پنجاب میں چھوٹے کاشتکاروں کو براہ راست کیش ٹرانسفر کی صورت میں سبسڈی کی فراہمی لائق تحسین تاریخی اقدام ہے جس سے کاشتکار اے ٹی ایم (ATM) مشین سے سبسڈی کی رقم فوری وصول کر سکیں گے اور بروقت زرعی لوازمات خرید کر امور کاشتکاری اور تحفظ نباتات کو یقینی بنا سکیں گے۔ کاشتکاروں کو کسان کارڈ کی فراہمی کے لیے رجسٹریشن کے لیے پنجاب لینڈ ریکارڈ اتھارٹی، پنجاب انفارمیشن ٹیکنالوجی بورڈ (PITB)، نادرا اور برانچ لیس بینکنگ آپریٹرز مربوط نظام کے تحت مل کر کام کریں گے۔ اور حکومت پنجاب کی طرف سے محکمہ زراعت کے شعبہ توسیع کے عملے کو پورے صوبہ میں ہدایات جاری کی گئی ہیں کہ وہ کاشتکاروں کو کسان کارڈ کی فراہمی کے لیے رجسٹریشن اکاؤنٹ کھلوانے اور کارڈ ایکٹیویشن کے لیے ہر ممکن مدد کریں۔ کسان کارڈ کے اجراء سے مختلف منصوبوں کے تحت سبسڈی کی فراہمی کے پرانے طریقوں کے متعلق کاشتکاروں کے تحفظات دور ہوں گے۔ کاشتکاروں کو بیج، کھاد، زرعی ذہروں اور جدید مشینری کے حصول پر حکومت کی سبسڈی کی رقم اب براہ راست ان کے اکاؤنٹ میں فراہم کی جائے گی جسے کاشتکار بروقت ضرورت فوری طور پر حاصل کر کے زرعی ماہرین کی سفارش کے مطابق تمام زرعی لوازمات بروقت استعمال کر سکیں گے۔ جس سے نہ صرف کاشتکاروں کی پیداواری لاگت میں کمی واقع ہوگی بلکہ فی ایکڑ پیداوار اور منافع میں بھی اضافہ ہوگا۔ صوبہ پنجاب میں چونکہ اکثریت چھوٹے کاشتکاروں کی ہے اور ان کے پاس سرمایہ کی کمی ہوتی ہے۔ کسان کارڈ کے ذریعے کاشتکاروں کی براہ راست مالی معاونت سے دیہی معیشت پر یقیناً مثبت اثرات مرتب ہوں گے۔



دھان

پیداواری منصوبہ 2021-22

کانڈ اور گت سازی کی میکانیکی میں استعمال ہونے کے علاوہ بطور ایندھن بھی استعمال ہوتا ہے۔ چاول کا آٹا نیکری کی مصنوعات اور مٹھائیاں بنانے میں استعمال ہوتا ہے اور ملک کے کچھ حصوں میں اس سے روٹی بھی بنائی جاتی ہے۔ چاول کے اوپر سے اترنے والی بھوسہ یعنی (Rice Bran) سے اعلیٰ معیار اور منفرد خصوصیات کا حامل تیل بھی نکالا جاتا ہے۔

دھان ایک اہم غذائی فصل ہے۔ چاول دنیا کے بیشتر ممالک میں لوگوں کی خوراک کا اہم حصہ ہے۔ صوبہ پنجاب میں دھان کے مرکزی علاقہ میں پیدا ہونے والا چاول دنیا بھر میں پسند کیا جاتا ہے۔ پاکستان میں چاول لوگوں کی مرغوب غذا ہے جو مختلف ڈسٹرز کے طور پر کھایا جاتا ہے اور شادی بیاہ وغیرہ تقریبات میں فہرست طعام کا لازمی جزو ہے۔ پاکستان میں پیدا ہونے والا چاول ملکی ضروریات پوری کرنے کے ساتھ ساتھ زرمبادلہ کمانے میں بھی اہم کردار ادا کرتا ہے۔ پاکستان کو چاول برآمد کرنے والے ممالک میں اہم مقام حاصل ہے۔ اس کی فصل کی باقیات کئی صنعتوں کے لئے خام مال مہیا کرتی ہیں۔ دھان کی پرالی مویشیوں کے لئے چارے کے طور پر استعمال ہوتی ہے۔ چاول کا چھلکا (چھک)

منظور شدہ اقسام، شرح بیج، پھیری کا وقت کاشت اور منتقلی

نمبر شمار	اقسام	شرح بیج کلوگرام فی ایکڑ			پھیری کا وقت کاشت و منتقلی	
		کدو کا طریقہ	شنگل طریقہ	راب کا طریقہ	وقت کاشت	وقت منتقلی
1	موٹی اقسام: اری 6، کے اریس 282، کے اریس کے 133، نیاب اری 9، نیاب 2013، کے اریس کے 434 اور نجی بی اریس آر۔6	7 ۶6	10 ۶8	15 ۶12	20 مئی 7 تا 7 جون	20 جون تا 7 جولائی
2	ہاسٹی اقسام: پی کے 2021 ایروینک ٹی ہاسٹی 2020، سپر گولڈ سپر ہاسٹی 2019، سپر ہاسٹی، ہاسٹی 515، چناب ہاسٹی، پنجاب ہاسٹی، پی کے 1121 ایروینک، نیاب ہاسٹی 2016 اور نور ہاسٹی	5 ۶4.5	7 ۶6	12 ۶10	7 تا 25 جون	7 تا 25 جولائی
3	ہاسٹی قسم: شاہین ہاسٹی	5 ۶4.5	7 ۶6	12 ۶10	15 جون تا 30 جون	15 تا آخر جولائی
4	ہاسٹی قسم: کسان ہاسٹی	5 ۶4.5	7 ۶6	12 ۶10	15 جون تا 30 جون	10 تا 25 جولائی
5	غیر ہاسٹی قسم: پی کے 386	5 ۶4.5	7 ۶6	12 ۶10	7 تا 25 جون	7 تا 25 جولائی
6	ہاسٹی یا غیر ہاسٹی قسم: کے اریس۔ کے 111 ایچ	5 ۶4.5	-	-	7 تا 25 جون	7 تا 25 جولائی
7	موٹی یا غیر ہاسٹی اقسام: سٹارٹس کرود یا غیر ہاسٹی اقسام	6	-	-	20 مئی 15 تا 7 جون	پھیری کی عمر 25 تا 30 دن

رکھیں۔ اس دوران بیج انگوری مارے گا۔ اب انگوری مارے ہوئے بیجوں کو گن کر فیصد اگاؤ معلوم کر لیں اور شرح بیج اس کے مطابق رکھیں۔

بیج کی دستیابی

دھان کی فصل سے بھرپور پیداوار حاصل کرنے کے لئے منظور شدہ اقسام کا تصدیق شدہ بیج استعمال کریں۔ یہ بیج پنجاب سیڈ کارپوریشن کے قائم کردہ مراکز و مقرر کردہ ڈیلروں اور رجسٹرڈ پرائیویٹ کمپنیوں سے مل سکتا ہے۔ اس کے علاوہ دھان کی مختلف اقسام کا بیج محدود مقدار میں تحقیقاتی ادارہ برائے دھان، کالا شاہ کاکو سے بھی حاصل کیا جاسکتا ہے۔

بیج کو زہر لگانا

دھان کی فصل کو بکائی اور بیجوں کے بھورے دے جبے جیسی بیماریوں سے بچانے کے لئے بیج کو کاشت سے پہلے سفارش کردہ پھوسفوریٹس زہر ضرور لگائیں۔ اگر کدو کے طریقے سے بیجری کاشت کرنا ہو تو بیج کی مقدار سے سوا گنا زیادہ پانی لیں اور اس میں زہری سفارش کردہ مقدار مل کریں اور بیج کو اس محلول میں 24 گھنٹے کے لئے بھگو دیں اس کے بعد بیج کو نکال کر سایہ دار جگہ پر رکھ کر دبیوں اور چھنے کے لئے تیار کر لیں۔ اگر خشک طریقے سے بیجری کاشت کرنا ہو تو کاشت سے دو دن قبل خشک بیج کو زہر لگائیں۔



موزوں زمین

دھان کی فصل ریتیلی کے سوا ہر قسم کی زمین میں کاشت کی جاسکتی ہے اور شورزدہ اور گراہمی زمینوں میں بھی مناسب دیکھ بھال کر کے کاشت کی جاسکتی ہے۔

بیجری کا طریقہ کاشت

- کدو کا طریقہ
- خشک طریقہ
- راب کا طریقہ

کدو کا طریقہ

بیج کی تیاری

بیج کی مقدار سے سوا گنا زیادہ پانی میں سفارش کردہ پھوسفوریٹس زہر ڈالیں اور اس میں بیج کو 24 گھنٹے کے لئے بھگو دیں۔ اس کے بعد سایہ دار جگہ میں فرش پر انڈیل دیں۔ پھر اس کو 15 تا 20 کلوگرام کی ڈبیروں میں رکھیں اور گیلی بوریوں سے ڈھانپ دیں یعنی دبو دے دیں۔ دن میں دو تا تین مرتبہ بیج کو ہلائیں اور اس پر پانی چھڑکتے رہیں تاکہ یہ خشک نہ ہو جائے۔ 36 تا 48 گھنٹے میں بیج انگوری مارے گا۔ اگر تصدیق شدہ بیج کی عدم دستیابی کی وجہ سے گھر کا بیج استعمال کرنا ہو تو مندرجہ بالا مرحلے سے پہلے 20 لٹر پانی میں 500 گرام خوردنی نمک ڈال کر حل کریں اور بیج کو اس میں بھگو دیں۔ ناقص اور ہلکا بیج اوپر آ جائے گا۔ اسے تھار کر الگ کر لیں۔ بعد ازاں بیج کو پانی سے دھو کر اچھی طرح صاف کر لیں۔

نوٹ

- گوشادہ میں درج شرح بیج 80 فیصد یا زیادہ اگاؤ والے بیج کے لئے ہے اگر اگاؤ کم ہو تو اسی نسبت سے بیج کی مقدار میں اضافہ کر لیں۔
- کسان باسستی کے لئے بوقت منتظلی بیجری کی عمر 25 دن سے زیادہ نہیں ہونی چاہئے۔
- نئی حصارف کی جانے والی اقسام کا بیج اگلے سال میسر ہوگا۔

غیر منظور شدہ اقسام کاشت نہ کریں

غیر منظور شدہ اور ممنوعہ اقسام مثلاً کشمیر، مالنا، پیر فائن، پیرا پیری و دیگر ممنوعہ اقسام ہرگز کاشت نہ کریں کیونکہ ان کے چاول کا معیار ناقص ہے اور ان کی ملاوٹ کی وجہ سے چاول کا معیار متاثر ہوتا ہے اور عالمی منڈی میں کم قیمت پر فروخت ہونے کے ساتھ ساتھ پاکستانی چاول کی ساکھ پر بھی برا اثر پڑتا ہے۔

اگیتی کاشت کی ممانعت

پنجاب زرعی پیسٹ آرڈیننس (Punjab Agriculture Pest Ordinance) 1959 کے تحت 20 مئی سے پہلے دھان کی بیجری یا فصل کی کاشت ممنوع ہے کیونکہ نئے کی سنڈیاں موسم سرما دھان کے لمبوں میں سرمائی نیند سو کر گزارتی ہیں۔ روشنی کے پھندوں سے حاصل کردہ اعداد و شمار کے مطابق نئے کی سنڈیوں کے پروانے زیادہ تر مارچ کے آخر اور اپریل کے شروع میں نکلتے ہیں۔ اگر اس دوران دھان کی بیجری کاشت کی گئی ہو تو پروانے ان پر انڈے دے کر اپنی نسل کا آغاز کر دیتے ہیں۔ لہذا دھان کی بیجری 20 مئی سے پہلے ہرگز کاشت نہ کریں۔

بیج کے اگاؤ کی شرح معلوم کرنا

بیج صاف سترا، تندرست اور توانا ہونا چاہئے۔ عام اقسام کے لئے بیج کے اگاؤ کی شرح 80 فیصد جبکہ باہر اقسام کے لئے 75 فیصد سے کم نہیں ہونی چاہئے۔ اگاؤ کی شرح معلوم کرنے کے لئے بیج کی لاث سے کم از کم چار سو بیج لیں اور ان کو چوبیس گھنٹوں کے لئے پانی میں بھگو دیں۔ پھر انہیں کیلے کپڑے میں لپیٹ کر سایہ دار جگہ پر 36 تا 48 گھنٹے کے لئے رکھ دیں اور کپڑے کو گھلایا

زمین کی تیاری



ایک تا دو مرتبہ خشک بل چلائیں اور کھیت کو پانی لگا دیں۔ پانی میں دو ہراہل چلائیں اور سہاگہ دیں یعنی کدو کر لیں۔ کھیت تیار کر کے اس کو دس دن مرلے کے چھوٹے کیاروں میں تقسیم کر دیں۔ جڑی بوٹیوں کے انسداد کے لیے اس ضمن میں دیے گئے طریقہ کار کے مطابق قبل از اگاؤ اثر

کرنے والی جڑی بوٹی مازہر کا استعمال کریں۔ اب انگوری مارے ہوئے بیج کا چھوٹے دیں۔ یاد رہے کہ اری اقسام کا ایک کلوگرام اور باسستی کا 500 سے 750 گرام بیج فی مرلہ استعمال کریں۔ چھوٹے دیتے وقت کھیت میں ایک تا دو بڑھانچ پانی کھڑا ہونا چاہئے۔ بیج کا چھوٹے شام کے وقت دیں اور اگلی شام کھیت سے پانی نکال دیں اور آنے والی صبح پھر پانی ڈال دیں کیونکہ گرمی کی وجہ سے پانی گرم ہونے پر بیج گلنے کا اندیشہ ہے۔ ایک ہفتہ بعد یہ عمل بند کر دیں۔ پیڑی کا قد بڑھنے پر پانی کی گہرائی بڑھا دیں لیکن یہ تین اچھ سے زیادہ نہ ہو۔ اس طریقہ سے 25 تا 30 دن میں پیڑی تیار ہو جائے گی۔ اگر پیڑی کمزور ہو تو پورا یا بحساب ایک پاؤ (250 گرام) یا کیشیم امونیم فاسفٹ بحساب 400 گرام فی مرلہ چھوٹے دیں۔ کھاد کا چھوٹے لاپ کی منتقلی سے تقریباً دس دن پہلے کریں۔ اگر لاپ لگانے کا رقبہ زیادہ ہو تو پیڑی ہفتہ دس دن کے وقفہ سے قسطوں میں کاشت کریں تاکہ منتقلی کے وقت پیڑی کی عمر 25 تا 35 دن سے زیادہ نہ ہو۔ یاد رہے کہ کسان باسستی کی پیڑی کی عمر بوقت منتقلی 25 دن سے زیادہ نہیں ہونی چاہئے۔

خشک طریقہ

یہ طریقہ ان علاقوں کے لئے ہے جہاں زمین میرا ہے اور کھیت میں پانی کھڑا نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے کھیت کی راؤنی کریں و تر آنے پر دو ہراہل اور سہاگہ دے دیں۔ پیڑی کاشت کرنے سے قبل اس میں دو ہراہل چلا کر سہاگہ دیں اور خشک بیج اری اقسام بحساب ڈیڑھ کلوگرام فی مرلہ اور باسستی اقسام بحساب تین پاؤ (750 گرام تا ایک کلوگرام) فی مرلہ چھوٹے دیں۔ اس پر توڑی، توڑی، پھلک یا پرالی کی ایک اچھ موٹی تہہ بکھیر دیں۔ اس کے بعد ہلکا پانی لگا دیں۔ جس گتے سے پانی دیں اس کے آگے سوکھی گھاس وغیرہ رکھ دیں تاکہ پانی کا زور کم ہو اور بیج بہ نہ جائے۔ توڑی یا پرالی کو چند دن بعد اٹھا دیں تاکہ پیڑی پر سورج کی روشنی پڑ سکے۔ اس طریقہ سے پیڑی 35 تا 40 دن میں تیار ہو جاتی ہے۔ جڑی بوٹیوں کے انسداد کیلئے بیج اگنے کے چند دن بعد جھکڑا زراعت تو سٹیج و پیسٹ وارنگ کے مقامی عملہ کے مشورہ سے مناسب ذہر کا سپرے کریں۔

راب کا طریقہ

یہ طریقہ ڈیرہ غازی خان اور مظفر گڑھ کے اضلاع میں رائج ہے جہاں زمین عموماً سخت ہوتی ہے۔ ابتدائی تیاری کے بعد کھیت کو ہموار کر کے گوبر، پھلک یا پرالی کی دو اچھ موٹی تہہ ڈالیں اور صبح یا دو پہر کے وقت آگ لگا دیں۔ راکھ ٹھنڈی ہونے پر اس کو گوڈی کر کے زمین میں ملا دیں۔ بعد ازاں اری



اقسام بحساب 2 کلوگرام اور باسستی اقسام بحساب 1 کلوگرام خشک بیج فی مرلہ چھوٹے دیں اور ہلکا سا پانی لگا دیں۔ اس طریقہ سے پیڑی 35 تا 40 دن میں تیار ہو جاتی ہے۔

پیڑی میں جڑی بوٹیوں کا انسداد

دھان کی پیڑی میں جڑی بوٹی مار زہروں کا استعمال کامیابی سے کیا جا سکتا ہے۔ کدو کے طریقہ میں کدو تیار کرنے کے بعد سفارش کردہ زہر کی تجویز مقدار ٹیکر پوسٹ کے ساتھ کھیت میں بکھیر دیں۔ زہر ڈالنے کے 36 گھنٹے بعد تک کھیت میں پانی کھڑا رہنے دیں۔ اس کے بعد اسے نکال کر تازہ پانی ڈال دیں۔ یہ عمل دو تا تین مرتبہ دہرائیں۔ اس کے بعد کھیت میں ایک تا دو بڑھانچ پانی ڈال کر اوپر بیان کردہ طریقہ کار کے مطابق انگوری مارے ہوئے بیج کا چھوٹے دے دیں۔ اس سے انتہائی جڑی بوٹیوں کا تدارک 90 فیصد سے زیادہ ہوگا اور لاپ کا اگاؤ بھی متاثر نہیں ہوگا۔ اگر کسی وجہ سے یہ عمل نہ ہو سکے تو بعد از اگاؤ اثر کرنے والی سفارش کردہ جڑی بوٹی مار زہر میں استعمال کریں۔ ان کے سپرے کے وقت کھیت میں پانی کھڑا نہیں ہونا چاہیے۔ زہروں کی مقدار کا تعین کرتے وقت اندازے سے ہرگز کام نہ لیں کیونکہ اس وقت تھوڑی سی لٹلی یا بے احتیاطی سے کاشت لاپ کی نشوونما رکھ سکتی ہے یا لاپ بالکل ختم بھی ہو سکتی ہے۔ اس لیے زہر کی سفارش کردہ مقدار، طریقہ استعمال لیبیل پر لکھی ہوئی ہدایات اور جھکڑا زراعت کی سفارشات کے مطابق استعمال کریں۔

پیڑی میں نقصان دہ کیڑوں کا انسداد

پیڑی 20 مئی سے پہلے ہرگز کاشت نہ کریں۔ دھان کا نوک بعض اوقات پیڑی پر شدید حملہ کرتا ہے جس کی وجہ سے بعض دفعہ پیڑی دو بارہ کاشت کرنا پڑ جاتی ہے۔ اس کے تدارک کے لئے ضروری ہے کہ کھیت کی ونوں اور کھالوں کی صفائی کی جائے۔ اگر پیڑی پر نوک کا حملہ معاشی نقصان کی حد (2 ٹوکے فی میٹ) تک پہنچ جائے تو پیڑی اور اس کے ارد گرد کی ونوں پر سفارش کردہ زہر کا دھواں سپرے کریں۔ ستنے کی سنڈیوں کا حملہ جب معاشی نقصان کی حد یعنی 0.5 فیصد سوک تک پہنچ جائے تو سفارش کردہ دانے وار زہر ڈالیں۔ خیال رہے کہ دھان کی پیڑی پر زہر پاشی معائنہ کے بغیر نہ کریں۔



اگر منٹھلی کے وقت پیڑی کی عمر 25 دن سے کم ہو تو پودے نازک ہونے کی وجہ سے گرمی برداشت نہیں کر سکتے اور مر جاتے ہیں اور اگر پیڑی 40 دن سے زیادہ عمر کی ہو تو اسکی شاخیں کم نہیں گی۔ پیڑی اکھاڑنے سے ایک دورہ زہیلے اسے پانی لگا دیں تاکہ زمین نرم ہو جائے اور اکھاڑتے وقت پودے نہ ٹوٹیں۔

لاب کی منٹھلی ڈیڑھ انچ گہرے پانی میں کریں۔ پھیلے بیٹے میں پانی کی گہرائی ڈیڑھ انچ رکھیں پھر آہستہ آہستہ تین انچ تک کریں لیکن اس سے زیادہ نہ کریں ورنہ پودے شاخیں کم بنائیں گے اور پیدوار کم ہوگی۔ لاب اکھاڑتے وقت چھلے ہوئے، بانسی یا سنڈی سے متاثرہ پودے تلف کریں۔ پودوں کا باہمی فاصلہ 9 انچ رکھیں اور ہر سوراخ میں 2 پودے لگائیں۔ اس طرح فی ایکڑ سوراخوں کی تعداد تقریباً 80000 اور پودوں کی تعداد 160000 ہوگی۔ اگر کچھ ناسے رو جائیں تو لاب کی منٹھلی کے بعد 10 دن تک ان کو پر کر لیں۔

کلراٹھی زمینوں میں دھان کی کاشت کے لئے ضروری اقدامات

کلر کے خلاف قوت مدافعت رکھنے والی اقسام مثلاً نیاب اری 9، کے ایس 282، کے ایس 133، بی کے 386، نیاب 2013 اور شاہین باستی کاشت کریں۔ پیڑی کھر سے پاک زمین پر تیار کریں۔ منٹھلی کے وقت لاب کی عمر 35 تا 45 دن ہونی چاہئے۔ جس کھیت میں لاب منتقل کرنی ہو اسکی تیاری گہراہل چلا کر شروع کریں لیکن کدو بالکل نہ کریں تاکہ پانی لگانے سے نمکیات کی دھلائی ہو سکے۔ لاب منتقل کرنے سے 7 تا 10 دن پہلے کھیت میں پانی کھڑا رکھیں۔ سفید کھر کی زیادتی کے باعث دھان کی نشوونما لاب کی منٹھلی کے بعد دس دن کے اندر اندر متاثر ہوتی ہے۔ اس کا حل کھیت میں پانی کی تہیلٹی ہے۔ کالے کھر کی زیادتی کے باعث فصل بیس دن کے اندر اندر متاثر ہونا شروع ہو جاتی ہے۔ زمین کے تجربہ کی بنیاد پر ایسی زمینوں میں گندھک کا تیزاب استعمال کرنے سے فصل کی نشوونما بحال ہو جاتی ہے۔

دھان کی جڑی بوٹیاں

دھان کی فصل میں مختلف اقسام کی جڑی بوٹیاں اگتی ہیں۔ طبعی شکل کے لحاظ سے ان کو درج ذیل تین مختلف گروپوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

گھاس کے خاندان کی جڑی بوٹیاں

اس خاندان کی جڑی بوٹیوں کے پتے باریک اور نوکیلے ہوتے ہیں۔ تاہم گول اور جوڑ دار ہوتا ہے۔ پودے زمین کی سطح پر بچھے ہوئے ہوتے ہیں لیکن کچھ زمین سے اوپر اٹھے ہوئے بھی ہوتے ہیں۔ اہم جڑی بوٹیاں یہ ہیں: باسی گھاس (Eragrostis japonica)، سوانگی گھاس (Echinochloa colona)، ڈھڈن (Echinochloa crusgalli)، کھیل گھاس (Cynodon dactylon)، ٹرو (Paspalum distichum) اور کھر گھاس یا لمب گھاس (Liptochloa Chinensis) وغیرہ۔

پیڑی کی منتھلی کے لیے کھیت کی تیاری

جن علاقوں میں پانی کھڑا نہیں ہوتا وہاں زمین کی تیاری خشک طریقہ سے کریں۔ کدو کرنے کا بڑا مقصد بڑی بوٹیوں کی تخلیق اور فصل کے لئے پانی کی ضرورت کو کم کرنا ہے۔ اگر ایک مرتبہ خشک ہل چلا لیا جائے تو زمین جلد اور اچھی تیار ہو جاتی ہے۔ چاول کی بہتر کوالٹی اور اچھی پیداوار کیلئے کھیت میں پیڑی منتقل کرنے سے دس تا پندرہ دن پہلے پانی کھڑا رکھیں اور پھر کدو کریں۔ پانی کی کمی کی صورت میں 7 دن تک اور شدید کمی کی صورت میں کم از کم تین دن تک پانی کھڑا رکھیں اور ہل وسہا کھچا کر کھیت کو اچھی طرح تیار کریں اور اگلے دن پیڑی منتقل کریں۔ آخری سہاگے کے نیچے کھاد کی سفارش کردہ مقدار بھی ڈال دیں۔ کھر سے پاک وہ علاقے جہاں بھاری کچنی زمین اور دھان پانی دستیاب ہو وہاں کدو کرنے سے پہلے ایک دفعہ مٹی پھیننے والا ہل (راج ہل) چلا کر کدو کریں۔ اس سے دھان کی پیداوار میں خاطر خواہ اضافہ ہوتا ہے اور بعد میں آنے والی ریش کی فصلات پر بھی اچھے اثرات مرتب ہوتے ہیں۔ بہم تصور والی زمینوں کی آباد کاری کے دوران راج ہل نہ چلائیں۔ کلراٹھی زمینوں میں کدو نہ کریں کیونکہ اس سے نمکیات نیچے نہیں جائیں گے۔

کدو بذریعہ واٹر ٹرائٹ روٹا ویٹر

روایتی طور پر کدو کی تیاری ہل اور سہاگے کی مدد سے کی جاتی ہے مگر اب اس کے لئے روٹا ویٹر کا استعمال بھی کافی مقبول ہو رہا ہے۔ کاشتکاروں سے گزارش ہے کہ اگر ممکن ہو تو اس مقصد کے لئے واٹر ٹرائٹ روٹا ویٹر استعمال کریں۔ یہ روٹا ویٹر خصوصاً کدو کرنے کے لئے تیار کیا گیا ہے۔ اس میں ہیرنگ اور دوسرے پرزہ جات کو پانی سے محفوظ رکھنے کے لئے اضافی سیلز کا استعمال کیا گیا ہے۔ اس طریقہ سے کدو زیادہ بہتر طور پر تیار ہوتا ہے اور روٹا ویٹر بھی خراب نہیں ہوتا۔

پیڑی کی منتھلی

کدو کے طریقہ سے تیار کی ہوئی پیڑی 25 تا 30 دن میں جبکہ خشک طریقہ سے کاشت کی ہوئی پیڑی 35 سے 40 دن میں منتھلی کے لیے تیار ہو جاتی ہے۔

ڈیلے کے خاندان کی جڑی بوٹیاں

اس خاندان کی جڑی بوٹیوں کے پتے نوکیلے، پرناہ نما، لمبے اور چمکدار ہوتے ہیں۔ ان کا تانہ تین کونوں والا ہوتا ہے۔ پتے کے درمیان ایک لمبی اورہ اسخ رگ ہوتی ہے۔ صوبہ پنجاب میں دھان کی فصل میں اس گروپ سے تعلق رکھنے والی جڑی بوٹیاں یہ ہیں: گھوکس (Cyperus difformis)، بھوئیس (Cyperus iria) اور ڈیلہ (Cyperus rotundus) وغیرہ۔

چوڑے پتوں والی جڑی بوٹیاں

اس خاندان کی جڑی بوٹیوں کے پتے چوڑے اور مختلف شکلوں کے ہوتے ہیں۔ تاکدرے سخت ہوتا ہے اور پودا زمین سے اوپر کواٹھا ہوا اور سیدھا ہوتا ہے۔ اہم جڑی بوٹیاں یہ ہیں: سکتا کی (Nymphaea stellata)، مرچ بوٹی (Sphenoclea zeylanica)، چوہ پتی (Marsilea minuta) اور دریائی بوٹی (Eclipta prostrata) وغیرہ۔

جڑی بوٹیوں کا انسداد

زمین کی اچھی تیاری سے جڑی بوٹیوں پر قابو پایا جاسکتا ہے۔ دھان والے کھیتوں میں اول بدل کے ساتھ چارے یا سبز کھاد والی فصلیں کاشت کریں۔ اگر وافر مقدار میں پانی موجود ہو تو کھیت میں



لاب کی منتقلی کے بعد 20 تا 25 دن تک پانی کی سطح ایک تا دو انچ تک برقرار رکھیں۔ جڑی بوٹیوں کی تنگی کے لئے کیویائی زہروں کا انتخاب اور استعمال زرعی توسیعی کارکن کے مشورہ سے کریں۔ لاب کی منتقلی کے 3 تا 5 دن کے اندر جڑی بوٹی مار زہریں ڈالنے کے بعد 5 دن تک کھیت سے پانی خشک نہ ہونے دیں۔ اگر کسی وجہ سے فصل میں جڑی بوٹیاں آگ آئیں تو بعد از ازاگاؤ اثر کرنے والی سفارش کردہ زہریں لاب کی منتقلی کے ایک مہینہ کے اندر استعمال کریں۔

اگر سابقہ فصل برہم یا پھلی دار ہو یا کھیت وریاں ہو تو ٹائٹروجنی کھاد کی مقدار میں مناسب کمی کر لیں۔ فصل کی حالت، زمین کی زرخیزی اور سابقہ فصل کو مد نظر رکھتے ہوئے کھاد کی مقدار میں کمی یا بیشی کی جاسکتی ہے۔ فاسفورس و پوناش کی پوری اور ٹائٹروجن کی 1/3 مقدار کم کرتے وقت آخری بل چلا کر ڈالیں اور سہاگہ دیں۔ ٹائٹروجنی کھاد کی بقیہ مقدار دو برابر اقساط میں ڈالیں اور 20 اگست سے پیلے عمل کر لیں۔ اگر پوناش کی کھاد بوٹی کے وقت استعمال نہ کی گئی ہو تو ٹائٹروجنی کھاد کی دوسری قسط کے ساتھ استعمال کی جاسکتی ہے۔ کھاد کا بھرد دیتے وقت کھیت میں پانی کی مقدار کم سے کم رکھیں، بہتر ہے کہ پانی پانگل نہ ہو صرف کچھ جڑی بو۔ ٹائٹروجنی کھاد کا استعمال وہی گئی ہدایات کے مطابق کریں تاہم اڈچو ریسرچ گورنوالہ کے تجربات میں یہ بات سامنے آئی ہے کہ دھان کی باسستی اقسام میں اگر ٹائٹروجنی کھاد کا استعمال 10 تا 7 دن کے وقفہ سے 3 تا 4 اقساط میں کیا جائے تو کھاد کی افادیت بڑھ جاتی ہے اور فصل پر نقصان دہ اثرات بھی مرتب نہیں ہوتے۔ نیوب ویل سے سیراب ہونے والی زمینوں میں پوناش کی زیادہ کمی ہوتی ہے، شدید کمی کی صورت میں پوناش کی کھاد کا پھرے کریں۔ ناقص پانی (زائد سوڈیم والا) سے سیراب ہونے والی زمینوں میں سفارش کردہ کھاد کے علاوہ جوسم کی کھاد بحساب پانچ پوری فی ایکڑ بھی ڈالیں۔ کلرلٹی زمینوں میں 25% زیادہ ٹائٹروجنی کھاد استعمال کریں۔

زنک سلفیٹ کا استعمال

زنک کی کمی کی صورت میں پودے کے نچلے پتوں پر چھوٹے چھوٹے بھورے سیاہی مائل دھبے دکھائی دیتے ہیں۔ پھر یہ دھبے اوپر والے پتوں پر ظاہر ہونا شروع ہو جاتے ہیں اور پتے زنک آلود دکھائی دیتے ہیں۔ پودے کی بڑھوتری رک جاتی ہے۔ پودے کو اگر اکھاڑنے کی کوشش کی جائے تو بغیر کسی وقت کے اکھاڑ جاتا ہے کیونکہ اس کی جڑوں کی نشوونما نہیں ہو رہی ہوتی۔ زیادہ کمی کی صورت میں پتہ درمیان سے لمبائی یا چوڑائی کے رخ پھٹ جاتا ہے۔

لاب میں زنک سلفیٹ کا استعمال

دھان کی نرسری میں کاشت کے 2 ہفتہ بعد زنک سلفیٹ (33 فیصد) بحساب 200 گرام یا زنک

کھادوں کا استعمال

بہتر نتائج کے لئے کھادوں کا استعمال زمین کے کیویائی تجزیہ کے مطابق کریں۔

دھان کی فصل کے لئے کھادوں کی سفارشات

قسم دھان	نوعیت زرخیزی	خوراک اجزاء کلوگرام فی ایکڑ		
		ٹائٹروجن	فاسفورس	پوناش
موٹی اقسام	بعد از گندم	69	41	32
				پونے دو پوری ڈی اے پی + سوا دو پوری یوریا + سوا پوری ایس او پی
پاستی اقسام	بعد از گندم	55	36	25
				ڈیڑھ پوری ڈی اے پی + پونے دو پوری یوریا + ایک پوری ایس او پی

کے فوراً بعد سنگل مل چلا کر کھیت کو پانی لگائیں اور جنر کے بیج کا چھوڑ دے دیں۔ چھوڑ دینے سے پہلے بیج کو چند گھنٹے کے لئے پانی میں بھگو لیں۔ گندم کو آٹری پانی لگاتے وقت بھی اس میں جنر کے بیج کا چھوڑ دیا جاسکتا ہے۔ گندم کی فصل کی برداشت سے جنر کو کوئی نقصان نہیں ہوتا۔ دھان کی پیڑی کی منتقلی سے تقریباً 15 تا 20 دن پہلے جب جنر کی فصل میں پھول اٹھنا شروع ہو جائیں تو مل چلا کر اسے زمین میں ملا دیں۔ کھیت میں پانی کھڑا رکھیں اور منتقلی دھان سے کچھ دن پہلے کدو کریں اور کھیت تیار کر لیں۔ جنر کی باقیات کو بہتر طور پر گھانے کے لئے آدھی پوری پوری یا نیکر استعمال کی جاسکتی ہے۔

آپاشی

پیڑی کی منتقلی کے وقت کھیت میں پانی کی گہرائی ایک تا ڈیڑھ انچ رکھیں۔ زیادہ پانی کھڑا ہونے کی صورت میں پودے تیز ہوا چلنے سے اکھڑ جائیں گے۔ پانی کی کمی کی صورت میں پودے گرمی کی وجہ سے مر جائیں گے۔ منتقلی کے ہفتہ عشرہ بعد پانی کی گہرائی بتدریج بڑھا دیں لیکن 2 انچ سے زیادہ نہ ہونے دیں کیونکہ زیادہ گہرائی کی صورت میں پودوں کی شاخیں کم بنیں گی۔ لاپ کی منتقلی کے 20 تا 25 دن بعد تک (پانی کی کمی یا بیج کی صورت میں 15 دن تک) کھیت میں پانی کھڑا رکھیں اور پھر 6 تا 5 دن کے لیے کھیت کو ہوا لگنے دیں۔ یاد رہے کہ کھیت تر رہے اور خشک نہ ہونے پائے ورنہ زمین میں دراڑیں یعنی کریک بن جائیں گے اور کھیت میں پانی کھڑا کرنا مشکل ہوگا۔ اس کے بعد فصل کو تر و تر کا پانی لگاتے رہیں تاہم کیزے ماروانے دارز نہیں ڈالتے وقت کھیت میں 6 تا 5 دن کے لئے ڈیڑھ تا دو انچ پانی ضرور موجود ہونا چاہیے۔ اس مرحلہ پر وتر کا پانی دینے سے فصل کا قدم مناسب ہوگا، اس کی جڑیں زیادہ گہری جائیں گی، فصل گرے گی نہیں، کیزوں اور پھار پوں کا حملہ کم ہوگا اور فصل مناسب وقت پر پک جائے گی۔ دان بھرنے کے بعد یعنی فصل پکنے سے دو ہفتہ قبل پانی دینا بند کر دیں تاکہ فصل کی کٹائی کے وقت کھیت گیلا ہونے کی وجہ سے دشواری نہ ہو۔



یاد رہے کہ سٹ نھتے وقت اور دان بھرتے وقت فصل کو پانی کی کمی نہ آنے دیں۔ وہ علاقے جہاں کھیتوں میں پانی کھڑا نہیں ہوتا وہاں دھان کی فصل خصوصاً باستی اقسام پر دھان کے پھینکے کا حملہ زیادہ ہوتا ہے۔ ان علاقوں میں گوبھ سے لے کر دان بھرنے تک کھیت کو سوسا کا ہرگز نہ لگنے دیں بلکہ کوشش کریں کہ کھیت میں پانی موجود رہے۔ بصورت دیگر بلاسٹ کا حملہ زیادہ ہوگا۔

دھان کی بذریعہ بیج براہ راست کاشت

روایتی طور پر ہمارے ملک میں دھان کی کاشت بذریعہ منتقلی لاپ کی جاتی ہے۔ ترقی پسند کاشتکار اس طریقہ سے دھان کی اچھی پیداوار حاصل کر رہے ہیں۔ لیکن وقت کے ساتھ ساتھ افرادی قوت کی کمی کی وجہ سے پیڑی کے ذریعے کاشت مہنگی ہو رہی ہے اور پودوں کی سفارش کردہ تعداد بھی حاصل نہیں ہوتی۔ بیج سے براہ راست کاشت کے طریقہ کو بروئے کار لاکر ان مسائل پر قابو پایا جاسکتا ہے۔ اس طرح پودوں کی فی ایکڑ سفارش کردہ تعداد پوری کی جاسکتی ہے اور کام کی رفتار کو بھی بڑھایا جاسکتا ہے یعنی روایتی کاشت کی نسبت تھوڑے وقت میں زیادہ رقبہ کاشت کیا جاسکتا ہے اور بعض صورتوں میں پانی کی بھی بچت کی جاسکتی ہے۔ دھان کی برداشت کے بعد زمین آسانی سے تیار ہو جاتی ہے اور بعد میں

سلفیٹ (27 فیصد) بحساب 250 یا 250 گرام یا 250 گرام (21 فیصد) بحساب 300 گرام فی مرلہ استعمال کرنے سے فصل کی ضرورت پوری کی جاسکتی ہے۔

لاپ کی جڑوں کو زنگ آکسائیڈ کے

محلول میں ڈیونا

پیڑی کو کھیت میں منتقل کرنے سے پہلے اس کی جڑوں کو زنگ آکسائیڈ کے دو فیصد محلول میں ڈبوئیں۔ اس کے لئے اگر ایک کلوگرام زنگ آکسائیڈ 50 لیٹر پانی میں حل کریں تو یہ ایک ایکڑ فصل کی پیڑی کیلئے کافی ہوتا ہے۔

نوٹ: یہ دونوں طریقے معمولی کمی کی صورت میں کارگر ہیں۔

فصل میں زنگ سلفیٹ کا استعمال

زیادہ کمی کی صورت میں زنگ سلفیٹ (33 فیصد) بحساب 6 کلوگرام فی ایکڑ یا زنگ سلفیٹ (27 فیصد) بحساب 7.5 کلوگرام فی ایکڑ یا زنگ سلفیٹ (21 فیصد) بحساب 10 کلوگرام فی ایکڑ لاپ منتقل کرنے کے دس دن بعد چھڑ کریں۔

بوران کا استعمال

بوران کی کمی کی صورت میں سٹ نھتے ہوئے پتوں کی نوکیں سفید اور لپٹی ہوئی ہوتی ہیں۔ شدید کمی کی صورت میں سٹ نھتے والے پتے گر جاتے ہیں تاہم سٹ نھنے (Tillers) بنتے رہتے ہیں۔ اگر سٹ نھتے وقت بوران کی کمی آئے تو دانے نہیں بنتے۔ بوران کی کمی دھان کے بعض علاقوں میں دیکھی گئی ہے۔ تجربات سے یہ ثابت ہوا ہے کہ بوران کی کمی کی صورت میں اس کا استعمال دھان کی پیداوار میں اضافہ کا باعث بنتا ہے اور دانے کا معیار بھی بہتر ہوتا ہے۔ اس کے لئے زمین کی تیاری کے وقت ہر اکڑ (ایکڑ بحساب 3 کلوگرام فی ایکڑ یا پوریکس 10.5 فیصد بحساب 4.5 کلوگرام فی ایکڑ استعمال کی جاسکتی ہے۔

سبز کھاد کا استعمال

ہماری زمینوں میں نامیاتی مادہ کی مقدار بہت کم ہے، اسے بہتر کرنے کے لئے نامیاتی کھادوں کا استعمال ناگزیر ہے۔ تجربات کے مطابق دھان کے علاقہ میں جنر بطور سبز کھاد زیادہ بہتر نتائج دیتا ہے۔ اس کیلئے گندم یا ریحہ فصلات کی کٹائی

کے بغیر رو جائے تو اس میں ہاتھ سے بیج گرا کر مٹی کی جگہی تہ سے ڈھانپ دیں۔ یوآئی کے وقت ڈالی جانے والی فاسفورس اور پوناش کی سفارش کردہ کھاد کو بذریعہ ڈرل ڈال سکتے ہیں۔ یوآئی کے بعد کھیت میں چھوٹے کیارے بنائیں اور پکا پانی لگا دیں۔

■ بذریعہ پھلے

اگر DSR ڈرل دستیاب نہ ہو تو بذریعہ پھلے بھی براہ راست کاشت کی جاسکتی ہے۔ اس کے لئے خشک زمین تیار کرنے کے بعد شمالاً جنوباً پکا بل چلائیں اور خیال رکھیں کہ پھلے زمین میں ایک انچ سے زیادہ گہرا نہ جائے۔ بیج کا دوہرا پھلے کر کے اسی رخ کا سہاگہ پھیر دیں۔ یوآئی کے وقت ڈالی جانے والی فاسفورس اور پوناش والی کھاد کی سفارش کردہ مقدار بھی زمین کی تیاری کے دوران ڈال دیں۔ یوآئی کے بعد کھیت میں چھوٹے کیارے بنائیں اور پکا پانی لگا دیں۔

وتر زمین میں کاشت

اگر کاشت وتر والی زمین میں کرنا ہو تو زمین تیار کرنے کے بعد بذریعہ DSR ڈرل یوآئی کریں یا پھلے کر کے سہاگہ پھیر دیں اور چھوٹے کیارے بنا دیں۔ چند دن بعد جب فصل کا اگاؤ ہو جائے یعنی شگونیے زمین سے باہر نکل آئیں تو کھیت کو پکا سا پانی لگا دیں۔ پھر ایک ماونک تروتر کا پانی لگائیں اور بعد میں وتر کا پانی لگاتے رہیں۔

جرٹی بوٹیوں کا انسداد

اس طریقہ کاشت میں جرٹی بوٹیوں کی موجودگی زیادہ نقصان کا باعث بنتی ہے اور ان کے انسداد کے مواقع بھی محدود ہوتے ہیں۔ فصل کی بڑھوتری کے ابتدائی مراحل میں جرٹی بوٹیوں کے اگاؤ اور نشوونما کے لئے حالات زیادہ سازگار ہوتے ہیں۔ اسلئے ان کے کنٹرول کے لئے زیادہ توجہ درکار ہوتی ہے۔ مربوط انسداد کے طریقے درج ذیل ہیں۔

- یوآئی سے پہلے مٹی کے مینے میں وہ جری راؤنی کر کے بل چلائیں۔
- اگر دھان کی کاشت وتر حالت میں کی گئی ہو تو یوآئی کے فوراً بعد قبل از اگاؤ ڈال کر والی سفارش کردہ جرٹی بوٹی مارزہر کاہرے کریں۔

آنے والی ریح کی فصلات کی کاشت بروقت ہو سکتی ہے۔ تاہم دھان کی کاشت کی اس ٹیکنالوجی میں بیج کا اگاؤ اور جرٹی بوٹیوں کا انسداد اہم عوامل ہیں۔ کاشتکاروں کو چاہئے کہ اس طریقہ کاشت کو اپنانے سے پہلے ان عوامل سے مکمل آگاہی حاصل کر لیں۔

طریقہ کاشت اور دیگر کاشت عوامل

زمین کی تیاری

اس طریقہ کاشت میں زمین کی اچھی تیاری بہت اہم ہے خصوصاً زمین کی ہمواری بہت ضروری ہے تاکہ فصل کا اگاؤ اور پانی کا انتظام بہتر طور پر ممکن ہو۔ زمین کی اچھی تیاری کے لئے مٹی کے تیسرے پھلے میں دو مرتبہ خشک بل چلائیں اور زمین ہموار کرنے کے بعد کھیت کو پانی لگا دیں۔ وتر آنے پر کھیت کو تیار کریں۔ دھان کی براہ راست کاشت میں اس بات کو مد نظر رکھنا ضروری ہے کہ جس زمین میں پچھلے سال جو قسم کاشت کی گئی ہو (بالخصوص موٹی اقسام جو قدرے پہلے کاشت ہوتی ہیں) وہی قسم دوبارہ کاشت کی جائے کیونکہ پچھلے سال کے گہرے ہوئے بیج بھی کافی تعداد میں آگ آتے ہیں۔ ایسے کھیت جہاں کلر گھاس یا جنگلی گھاس (*Liptochloa chinensis*) وغیرہ زیادہ آگتی ہو وہاں دھان کی براہ راست کاشت ہرگز نہ کریں۔ اسی طرح کلر اٹھی زمین بھی اس طریقہ کاشت کے لئے موزوں نہیں ہے۔

موزوں اقسام

کسان باسستی کے سوا تمام منظور شدہ باسستی اور اری اقسام براہ راست کاشت کی جاسکتی ہیں۔

شرح بیج

باسستی وغیر باسستی قائن اقسام کے لئے 100x8 جبکہ موٹی اقسام کے لئے 10x12 کلوگرام بیج فی ایکڑ استعمال کریں۔ بیج کو کاشت سے پہلے محکمہ زراعت کے مقامی ماہرین کے مشورہ سے پھپھوندی کش ذہر ضرور لگائیں۔

وقت کاشت

موٹی اقسام کے لئے کاشت کا بہترین وقت 20 مئی تا 7 جون اور باسستی اقسام کے لئے 7 تا 25 جون ہے۔

طریقہ کاشت

خشک زمین میں کاشت

■ بذریعہ ڈرل مشین



خشک تیار شدہ زمین میں DSR یعنی ڈائریکٹ سیڈ ڈرل کے ساتھ یوآئی کریں۔ قطاروں کا پانی فاصلہ 9 انچ اور بیج کی گہرائی ڈیڑھ انچ سے زیادہ نہ ہو۔ یوآئی کے دوران بیج گرانے والے پانچوں کامنائے کرتے رہیں تاکہ کوئی پورمٹی کے پھسنے کی وجہ سے بند نہ ہو۔ ہر پھلے مکمل کرنے کے بعد ڈرل مشین کو اوپر اٹھا کر اس کا سائینڈ والا پیپر گھمائیں اور چیک کریں کہ تمام پانچوں میں سے بیج زمین پر گر رہا ہے۔ اگر کوئی سوراخ بند ہو تو اس کو پارک چھری کی مدد سے کھول دیں۔ اگر کھیت میں کوئی سیاڑ بیج

کھادوں کی سفارشات

کھادوں کا مناسب اور متناسب استعمال دھان کی اچھی پیداوار حاصل کرنے کے لئے بہت ضروری ہے۔ غیر متناسب استعمال کی صورت میں پودوں کی جڑیں صحیح طور پر نشوونما نہیں کر پاتیں جس سے فصل گر جاتی ہے اور پیداوار میں کمی آ جاتی ہے۔ کھادوں کا متوازن استعمال کرنے کے لئے زمین کا تجزیہ کرائیں۔ تاہم اوسط زرخیزی والی زمین کے لئے دھان کی فصل میں کھادوں کی سفارشات درج ذیل ہیں۔

باسستی اقسام: 34.60 اور 25 کلوگرام ہائترتیب نائٹروجن، فاسفورس اور پوٹاش یعنی ڈیڑھ بوری ڈی اے پی، دو بوری یوریا اور ایک بوری ایس ایس او پی فی ایکڑ
 موٹی اقسام: 34.71 اور 25 کلوگرام ہائترتیب نائٹروجن، فاسفورس اور پوٹاش یعنی ڈیڑھ بوری ڈی اے پی، اڑھائی بوری یوریا، اور ایک بوری ایس ایس او پی فی ایکڑ

کھادوں کے استعمال کا طریقہ

ڈی اے پی اور ایس او پی کی پوری مقدار بوائی کے وقت ڈال دیں۔ یوریا کی پوٹی بوری بوائی کے 30 تا 35 دن بعد جڑی بوٹیاں مکمل طور پر تلف کر کے ڈالیں۔ اس کے بعد حسب ضرورت آدھی تا پوٹی بوری یوریا کی ایکڑ ڈال دیں۔ یوریا کی بقیہ مقدار بوائی کے 55 تا 60 دن بعد ڈال دیں۔

زنک اور بوران کا استعمال

- زنک سلفیٹ (33 فیصد) بحساب 6 کلوگرام فی ایکڑ یا زنک سلفیٹ (27 فیصد) بحساب 7 کلوگرام فی ایکڑ یا زنک سلفیٹ (21 فیصد) بحساب 10 کلوگرام فی ایکڑ بوائی کے 18 تا 20 دن بعد ڈالیں۔
- بوران کی کمی کی صورت میں زمین کی تیاری کے وقت بورک ایسڈ بحساب 3 یا بوریکس 10.5 فیصد بحساب 4.5 کلوگرام فی ایکڑ استعمال کریں۔ اگر پھلجلی فصل میں بوران کا استعمال کیا گیا ہو تو دھان میں اس کے استعمال کی ضرورت نہیں ہے۔

دھان کی بیماریوں کا انسداد

دھان کی فصل پر پتوں کے بھورے دھبے، پتوں کا جراثیمی جھلساؤ، دھان کا بھبکا یا بلاسٹ، دھان کی بکاگی اور تنے کی سڑاؤ جملہ آہر ہوتی ہیں جن کی علامات اور طریقہ انسداد درج ذیل ہے۔



پتوں کے بھورے دھبے

یہ بیماری ایک چھوٹا Bipolaris (oryzae) کی وجہ سے ہوتی ہے اور باسستی و موٹی اقسام دونوں پر حملہ آور ہوتی ہے۔ پوٹاش کی کمی والے کھیتوں میں اس کا حملہ زیادہ ہوتا ہے۔ اس بیماری کا حملہ پتوں کے علاوہ دانوں پر بھی ہوتا ہے۔ پتوں پر چھوٹے

- اگر کاشت خشک زمین میں کی گئی ہو تو کاشت کے فوراً بعد پانی لگائیں اور اگلے دن پھل ازا گاؤ اثر کرنے والی سفارش کردہ جڑی بوٹی مار زہر کا سپرے کریں۔ خیال رہے کہ سپرے کرتے وقت کھیت میں پانی کھڑا نہ ہو۔
- آگی ہوئی جڑی بوٹیوں کو تلف کرنے کے لیے بوائی کے 15 تا 18 دن بعد وتر حالت میں بعد ازا گاؤ اثر کرنے والی سفارش کردہ جڑی بوٹی مار زہر کا سپرے کریں۔ بعض اوقات زہر کا ایک ہی سپرے کافی ہوتا ہے۔ اگر جڑی بوٹیاں دو بارہ لگائیں تو بوائی کے 40 دن بعد دوبارہ سپرے کریں۔ سپرے کے وقت کھیت تر وتر حالت میں ہونا چاہئے۔ دونوں مرتبہ سپرے کے 24 تا 36 گھنٹے کے بعد کھیت کو پانی ضرور لگا دیں اور 4 تا 6 دن تک پانی کھڑا رکھیں۔

آپاشی

- آپاشی کا انحصار موسم، زمین اور طریقہ کاشت پر ہوتا ہے۔ زمین کی صحیح طور پر ہمواری پانی کے بہتر استعمال کے لئے بہت اہم ہے۔
- پہلا پانی فصل کی بوائی کے 5 تا 7 دن کے بعد لگائیں۔ اگاؤ کے بعد 30 دن تک تر وتر پانی لگاتے رہیں۔ اس کے بعد تر کا پانی لگائیں۔



- دانے دار زہر میں ڈالتے وقت 3 سے 4 دن تک کھیت میں پانی کھڑا رکھیں تاکہ زہر اپنا پورا اثر کر سکے۔
- دانہ بننے وقت فصل کو کسی صورت سوکانہ لگنے دیں ورنہ پیداوار متاثر ہو سکتی ہے۔
- فصل کی کٹائی سے 15 تا 18 روز پہلے پانی لگانا بند کر دیں۔

کلورائیڈ + کسوکامین بحساب 250 گرام فی 100 لٹر پانی
پہرے کریں۔

بھبھکا یا بلاسٹ

یہ بیماری ایک پھپھوندی (Pyricularia oryzae) کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ باسیتی اقسام پر اس کا حملہ زیادہ ہوتا ہے۔ اس کا حملہ پتلوں، کانٹھوں، موٹو بھری گردن اور موٹو بھری ہوتا ہے۔ میراژ میں والے کھیت جن میں پانی کھڑا رکھنے کی صلاحیت موجود نہیں ہے وہاں اس کا حملہ شدید ہوتا ہے۔ پتلوں پر آنکھ کی شکل جیسے نشان بن جاتے ہیں جو دونوں طرف سے نوکیلے ہوتے ہیں۔ اس کے کنارے گہرے بیورے اور ان کا درمیانی حصہ نمایاں رنگ کا ہوتا ہے۔ سازگار حالات میں یہ نشان بڑے ہو کر آپس میں مل جاتے ہیں اور پتے کے بڑے حصے کو خشک کر دیتے ہیں جس کی وجہ سے پودے کی خوراک بنانے کی صلاحیت بہت کم رہ جاتی ہے۔ کانٹھوں پر حملہ کی صورت میں ان کے گرد سیاہ نشان پڑ جاتے ہیں جو اس کو پوری طرح گھیر لیتے ہیں۔ متاثرہ کانٹھ اور اس کے اوپر والا حصہ سوکھ جاتا ہے۔ موٹو بھری گردن پر یا موٹو بھریوں پر حملہ کی صورت میں اس کے گرد سیاہی مائل نشانات ایک ہالہ بنا لیتے ہیں جس سے خوراک دانوں میں نہیں پہنچ سکتی اور والے پورے نہیں بھر پاتے۔ شدید حملہ کی صورت میں دانے نہیں بنتے۔

انسداد

بیمار بیج ہرگز کاشت نہ کریں۔ فصل چھینتی کاشت نہ کی جائے۔ کٹائی کے بعد متاثرہ فصل کے ٹڈھ اور پرانی تلف کردیں کیونکہ ان میں بیماری کے تخم ریزے (Spores) ہوتے ہیں۔ نائٹروجن اور فاسفورس والی کھاد مناسب مقدار میں ڈالیں۔ گوبھی کی حالت سے لے کر موٹو بھری تک کے دو بیٹھے بعد تک کھیت کو خشک نہ ہونے دیں۔ شدید حملہ کی صورت میں ایزو کسی سڑوین + ڈائی فینوکو نازول بحساب 200 ملی لٹر یا ٹرائی فلوکسی سڑوین + ٹیوکو نازول بحساب 65 گرام یا ڈائی فینوکو نازول بحساب 125 ملی لٹر یا سلفر بحساب 800 گرام یا ویلیڈ امانکسین + ڈائی فینوکو نازول بحساب 250 گرام فی ایکڑ سپرے کریں۔

بکائی

یہ بیماری ایک پھپھوندی (Fusarium moniliforme) کی وجہ سے وقوع پذیر ہوتی ہے۔

چھوٹے گول یا بیضوی نشان ظاہر ہوتے ہیں جن کے کناروں کا رنگ بھورا اور درمیانی حصہ خاکستری ہوتا ہے۔ شدید حملے کی صورت میں دھبوں کی تعداد بہت زیادہ ہوتی ہے۔ دانوں پر حملے کی صورت میں قدرے گول یا لمبوترے سیاہی مائل بھورے نشان ظاہر ہوتے ہیں۔ پھیری پر حملہ کی صورت میں یہ دور سے جھلسی ہوئی نظر آتی ہے۔

انسداد

بیماری سے پاک بیج استعمال کریں۔ مقامی زرعی توسیع و پیسٹ وارنگ کے عمل کے مشورہ سے بیج کو پھپھوندی کش زہر 2 گرام فی کلوگرام لگا کر کاشت کریں۔ نائٹروجن اور فاسفورس کھاد کی تناسب مقدار استعمال کرنے کے ساتھ ساتھ پوناش والی کھاد کا بھی استعمال کریں۔ شدید حملہ کی صورت میں ٹرائی فلوکسی سڑوین + ٹیوکو نازول بحساب 65 گرام یا ڈائی فینوکو نازول بحساب 125 ملی لٹر یا سلفر بحساب 800 گرام فی ایکڑ سپرے کریں۔

پتلوں کا جراثیمی جھلساؤ

یہ بیماری ایک جرثومے (Xanthomonas oryzae pv. oryzae) کی وجہ سے پھیلتی ہے اور فصل پر گوبھی کے وقت نمودار ہوتی ہے اور پتے کی نوک اور کناروں سے شروع ہو کر لمبائی اور چوڑائی میں بڑھتی ہے اور تدریجاً حصوں میں نیچے تک چلی جاتی ہے۔ پتلوں پر بیماری کی علامات سفید نمداور دھاری کی شکل میں ظاہر ہوتی ہیں بعد میں پتے کا پتھر حصہ سوکھ کر سفید ہو جاتا ہے اور پتے اوپر کی طرف لپٹ جاتا ہے۔ شروع میں اس کا حملہ ٹکڑیوں (Patches) کی شکل میں ہوتا ہے جو بعد میں موافق موسمی حالات میں بڑھ جاتا ہے اور پوری فصل کو اپنی لپیٹ میں لے لیتا ہے۔ ڈور سے فصل جھلسی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ بیمار پودوں پر دانے بہت کم بنتے ہیں اور پیداوار متاثر ہوتی ہے۔



انسداد

غیر منظور شدہ اور ممنوعہ اقسام ہرگز کاشت نہ کریں۔ پھیری کی بروقت منتقلی کریں اور صرف 25 تا 35 دن کی پھیری استعمال کریں تاکہ قد لمبا ہونے کی وجہ سے پھیری اوپر سے کانٹے کے باعث ڈھٹی نہ ہو۔ نیز پھیری اکھاڑنے سے ایک دن پہلے پانی ضرور لگائیں تاکہ جڑیں نہ ٹوٹیں۔ بیماری والے کھیت کا پانی دوسرے کھیت میں نہ جانے دیں تاکہ بیماری دوسرے کھیتوں میں منتقل نہ ہو سکے۔ دھان کے کھیتوں میں پانی کی سطح 1 تا 2 انچ سے زیادہ نہ ہونے دی جائے۔ بیماری کے جرثومے کے دوران زندگی کے تسلسل کو توڑنے اور اس کے مزید پھیلاؤ کو روکنے کے لئے دھان کی جڑی بوٹیوں کو بروقت کنٹرول کریں۔ دھان کے کیزروں یا ٹھوس پتے لپیٹ سنڈی کا بروقت موثر تدارک کریں۔ ابتدائی مرحلہ پر ہی بیماری کی پہچان کر کے بیمار پودوں اور آس پاس والے چند صحت مند پودوں کو اکھاڑ کر تلف کر دیں۔ پوناش کا استعمال بیماری کے خلاف قوت مدافعت بڑھاتا ہے۔ نائٹروجنی کھاد کو تین برابر اقساط میں یعنی زمین کی تیاری اور پھیری کی منتقلی کے بائتریب 25 اور 50 دن بعد ڈالیں۔ حملہ کی صورت میں کپڑا کسی کلورائیڈ بحساب 500 گرام یا کپڑا ہائیڈروآکسائیڈ بحساب 250 گرام فی ایکڑ کپڑا کسی



(Leaf Sheath) کے ساتھ لگ جاتے ہیں اور سیاہی مائل بھورے نشان بنا دیتے ہیں۔ اوپری پرت گل جاتی ہے بعد ازاں یہ بیماری تھپتھپ سے پر حملہ آور ہوتی ہے۔ اس طرح تنا گل جاتا ہے اور فصل گر جاتی ہے۔ شدید حملہ کی صورت میں مونجر پر دانے نہیں بنتے اور وہ سفید نظر آتی ہے۔ اگر تھپتھپ کو متاثرہ جگہ سے حیرا جائے تو اندر بے شمار سیاہ رنگ کے چھوٹے چھوٹے بیماری کے جراثیم نظر آتے ہیں۔ بیماری کے حملے کے باعث پیداوار متاثر ہوتی ہے۔

انسداد

بیماری والے کھیت میں موجود دھان کے مدھ تلف کر دیں تاکہ ان میں موجود بیماری کے جراثیم تلف ہو جائیں۔ کھیت میں پانی زیادہ دنوں تک ایک ہی سطح پر کھڑا نہ رکھیں۔ بیماری سے متاثرہ کھیت کا پانی دوسرے کھیت میں نہ جانے دیں۔ لاپ کی منتقلی کے 50-55 دن بعد تر و تر کا پانی لگائیں۔ زمین کی تیاری کے وقت بیماری کے جراثیم پانی پر تیر کر کھیت کے کونوں یا کناروں میں جمع ہو جاتے ہیں۔ انہیں وہاں سے اکٹھا کر کے تلف کریں۔

دھان کے نقصان دہ کیڑوں کا انسداد

دھان کی فصل پر زیادہ تر حملہ آور ہونے والے کیڑوں میں سننے کی سنڈیاں، پتالیپٹ سنڈی، سفید پٹخت والا حیلہ اور بھورا حیلہ شامل ہیں۔ سننے کی سنڈیاں زیادہ تر باسستی اقسام پر حملہ آور ہوتی ہیں۔ پتالیپٹ سنڈی اری اور باسستی دونوں اقسام پر یکساں حملہ آور ہوتی ہے جبکہ سفید پٹخت والا حیلہ عموماً اری اقسام پر زیادہ حملہ آور ہوتا ہے۔ لیکن یہ کیڑا اری اقسام کے نہ ہونے کی صورت میں باسستی اقسام پر بھی حملہ آور ہوتا ہے۔ ان کیڑوں کے زیادہ حملہ کی صورت میں فصل بالکل تباہ ہو جاتی ہے اور بعض اوقات کٹائی کے قابل بھی نہیں رہتی۔ ان کے علاوہ ٹوکا (گراس باپر) دھان کی بیجری اور فصل دونوں کو نقصان پہنچاتا ہے۔ جن زمینوں میں پانی کھڑا نہیں ہوتا وہاں پر اس کا حملہ زیادہ ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں سیاہ بھونڈی (Rice Hispa) بھی دھان پر حملہ آور ہوتی ہے۔ لیکن سیاہ بھونڈی کا حملہ صرف چند جگہوں تک محدود ہے۔ لشکری سنڈی کا حملہ عام نہیں اس کا حملہ بھی چند جگہوں پر دیکھا گیا ہے۔ لیکن اس کا حملہ کافی شدید ہوتا ہے۔ حملہ کی صورت میں ان نقصان دہ کیڑوں کا بروقت اور مناسب طریقہ سے انسداد بہت ضروری ہے۔ ان کیڑوں کے دوران زندگی اور انسداد کے بارے میں تفصیل درج ذیل ہے۔

ٹوکا (گراس باپر)

دھان کی فصل پر ٹوکا کے 5 تا 16 اقسام حملہ کرتی ہیں۔ اس کا حملہ بیجری اور فصل دونوں پر ہوتا ہے لیکن اکثر بیجری پر حملہ زیادہ ہوتا ہے۔ اس کے بچے اور بالغ بچوں کو کھاتے ہیں۔ بعض اوقات شدید حملہ کی صورت میں بیجری دوبارہ کاشت کرنا پڑتی ہے۔ ٹوکا کے اکثر اقسام سبز رنگ کی ہوتی ہیں تاہم بعض خاک کی اور سیاہے رنگ کی بھی ہوتی ہیں۔ ٹوکا زمین یا پتوں پر پتھوں کی شکل میں اٹھ سکتا ہے۔ ایک چھبے میں 8 تا 13 اٹھ سکتے ہیں۔ یہ کیڑا موسم سرما انڈوں کی حالت میں کھیت کی دلوں پر یا زمین کے اندر گزارتا ہے۔ ان اٹھوں سے بچے نکل کر شروع مارچ میں برہم، سورج کھی، کما اور جزئی بوٹیوں پر گھڑا کرتے ہیں جہاں سے یہ کما اور سبز چارے کا نقصان کرنے کے بعد دھان کی بیجری پر حملہ آور ہوتے ہیں۔

متاثرہ پودے صحت مند پودوں کی نسبت قد میں لمبے، باریک اور پیلے رنگ کے ہوتے ہیں۔ سننے پر بھورے رنگ کے دھبے بن جاتے ہیں اور تناوہاں سے گل سڑ جاتا ہے۔ یہ بیماری متاثرہ بیج کی کاشت سے اور پچھلے سال کے بیماری زدہ پرانی اور مدھ (Plant Debris) کھیت میں موجود ہونے سے پھیلتی ہے۔ شدید متاثرہ پودے کے پتے نیچے سے شروع ہو کر اوپر تک سوکھ جاتے ہیں اور پودا مر جاتا ہے۔ تنا نیچے کی کانٹھوں سے گل جاتا ہے۔ متاثرہ حصے سے اوپر کی کانٹھ سے جڑیں نکل آتی ہیں۔ بیماری سے پودا لمبا ہو کر مر جاتا ہے اور اس پر سفید یا گلابی مائل سفید پھپھوندی کی روئیں تہہ در تہہ پیدا ہو جاتی ہیں جس میں کروڑوں کی تعداد میں بیماری کے تخم (Spores) ہوتے ہیں۔ یہ تخم ریز سے دوسرے پودوں میں بیماری پیدا کرنے کا باعث بنتے ہیں۔ بعض اوقات متاثرہ پودے کے چند ٹکڑے (Tillers) مر جاتے ہیں اور باقی تنوں پر نئے نکل آتے ہیں لیکن ان میں دانے بہت کم بنتے ہیں۔ چند بیمار پودے سارے کھیت کو آلودہ کر دیتے ہیں جو اگلے سال بیماری پھیلانے کا باعث بنتے ہیں۔

انسداد

بیماری والے کھیتوں میں قوت مدافعت رکھنے والی اقسام پر باسستی اور شاہین باسستی، اری-8، کے ایس-282، کے ایس کے 133 اور نیاب اری-9 کاشت کریں۔ بیمار پودوں کو اکٹھا کر ضائع کر دیں۔ بیماری والے کھیت سے بیج ہرگز نہ لیں۔ کٹائی سے متاثرہ نرسری کھیت میں منتقل نہ کریں۔ بیج کو سفارش کردہ پھپھوندی کش زہر ضرور لگائیں کیونکہ کٹائی کو کنٹرول کرنے کا یہ موثر ذریعہ ہے اور فصل کے اوپر پیرے کرنے کی اس ضمن میں اتنی افادیت نہیں ہے۔

سننے کی سرانڈ

اس بیماری کا سبب ایک پھپھوندی (Sclerotium oryzae) ہے جو موٹی اور باسستی اقسام دونوں پر حملہ آور ہوتی ہے۔ اس بیماری کی علامات سٹ نکلنے کے بعد ظاہر ہوتی ہیں۔ بیماری کے شری مخزن یعنی جراثیم (Sclerotia) پانی کی سطح پر تنے کی اوپر والی پرت

انسداد

کھیتوں کے اندر اور اطراف میں وٹوں اور کھالوں پر آگی ہوئی جڑی بوٹیاں تلف کریں تاکہ یہ کیڑا پرورش نہ پاسکے۔ دستی جالوں سے پکڑ کر اکٹولف کر دیں۔ دھان کی پیڑی کو جو اور کھئی کے کھیتوں کے قریب کاشت نہ کریں۔ کھیت کے اندر اور باہر وٹوں اور کھالوں کی صفائی کریں۔ کیمیائی انسداد کے لئے بائیوٹکھٹرین بحساب 250 ملی لیٹر یا ہر ہل بحساب 480 ملی لیٹر فی ایکڑ استعمال کریں۔

تنے کی سنڈیاں

دھان کی فصل خصوصاً باسستی اقسام پر تنے کی سنڈیوں کا حملہ زیادہ ہوتا ہے۔ زرد اور سفید سنڈیاں زیادہ نقصان پہنچاتی ہیں جبکہ گلابی سنڈی کم نقصان پہنچاتی ہے۔ یہ کیڑا موسم سرما سنڈی کی حالت (Larval Stage) میں دھان کے ٹڈھوں کے اندر گزارتا ہے۔ یہ سنڈیاں مارچ کے آخر یا اپریل کے شروع میں کو یا (Pupa) میں تبدیل ہو جاتی ہیں جن سے پروانے بن کے نکلنے ہیں اور آئندہ فصل کے لئے خطرے کا باعث بنتے ہیں۔ یہ سنڈیاں تنے میں داخل ہو کر اندر ہی اندر سے کھاتی رہتی ہیں جس کی وجہ سے تنے کی کوئیل سوکھ جاتی ہے جسے ”سوک یا ڈیڈ ہارٹ“ کہتے ہیں۔ تنے کی سنڈیوں کا حملہ اگر تنے بنتے وقت ہو تو حملہ شدہ تنوں کے سٹے سفید ہو جاتے ہیں جنہیں ”وائٹ ہیڈ“ کہتے ہیں اور ان سٹوں میں پروانے نہیں بنتے۔

تنے کی زرد سنڈی

یہ کھل سنڈی سفیدی مائل زرد ہوتی ہے۔ پروانے کے اگلے پروں کے درمیان ایک سیاہ نقطہ نما نشان ہوتا ہے۔ یہ کیڑا سنڈی کی حالت میں دھان کی پیڑی اور فصل کو نقصان پہنچاتا ہے۔ موسم سرما میں سنڈیاں دھان کے ٹڈھوں میں سرمائی نیند سو کر گزارتی ہیں۔



تنے کی سفید سنڈی

پروانے کا رنگ چمکدار اور دوہیا سفید ہوتا ہے۔ مادہ پروانے کے پیٹ کے آخری حصہ پر زرد بالوں کا گچھا ہوتا ہے۔ سنڈی کا رنگ قدرے ہنری مائل سفید ہوتا ہے۔ دھان کی پیڑی اور فصل کی ابتدائی حالت میں حملہ شدہ شاخ کو سوک کہتے ہیں۔ موسم سرما میں سنڈیاں دھان کے ٹڈھوں میں سرمائی نیند سو کر گزارتی ہیں۔

تنے کی گلابی سنڈی



پروانے کا رنگ بھورا، جسم بھاری بھری کم سر چوڑا اور گھنے بالوں سے ڈھکا ہوتا ہے۔ اگلے پروں پر درمیان میں لمبائی کے رخ ایک ہلکی لکیر ہوتی ہے۔ مکمل سنڈی گلابی رنگ کی ہوتی ہے جو فصل کی ابتدائی حالت میں سوک بناتی ہے۔ دھان کے علاوہ کئی، مکاد، گندم، جئی، سواک اور سرکنڈا اس کے میزبان پودے ہیں۔ دھان کی فصل پکنے سے کچھ دیر پہلے یہ کیڑا ستمبر

اکتوبر کا وقت کھاد اور چارہ جات پر گزارتا ہے۔ موسم سرما کے ابتدائی دنوں میں انہی فصلات میں سرمائی نیند گزارنے کے بعد دھان پر منتقل ہو جاتا ہے۔ اس کا حملہ کلویوں کی شکل میں حملہ ہوتا ہے۔

انسداد

دھان کی پیڑی 20 مئی کے بعد کاشت کریں کیونکہ ان دنوں میں پروانے بہت کم تعداد میں ملتے ہیں۔ لاپ ان پیڑی لگاتے وقت سوک والے پودے ہرگز نہ لگائیں بلکہ ان کو تلف کر دیں۔ چوں پرانڈوں کی ڈھیروں کو تلف کر دیں۔ پیڑی کے کھیتوں اور ان کے اطراف میں آگی ہوئی جڑی بوٹیاں تلف کر دیں۔ رات کو روشنی کے پھندے لگائیں۔ روشنی کے پھندوں پر پروانے آنے پر ٹرانسپیکو گرما کے کارڈ لگائیں۔ کیمیائی انسداد کے لیے فیور ہل بحساب 8 کلوگرام فی ایکڑ یا تھانیا مستازگرم + کلورنٹرائلی پرول بحساب 4 کلوگرام یا کلورنٹرائلی پرول بحساب 4 کلوگرام یا کارٹیپ + فیور ہل بحساب ساڑھے چار (4.5) کلوگرام فی ایکڑ کیڑے کے حملہ کے نقصان کی معاشی حد آنے پر استعمال کریں۔

پتہ لپیٹ سنڈی

پروانے کے پر سنہری ازردی مائل بھورے رنگ کے ہوتے ہیں اور ان پر نیندھی لائیں ہوتی ہیں۔ سنڈی کے سر کا رنگ کالا اور جسم انگری ہوتا ہے۔ اس کی سنڈیاں



چوں کا سبز مادہ کھا جاتی ہیں۔ جس کی وجہ سے چوں پر میالے رنگ کی لکیریں پڑ جاتی ہیں۔

تلفنے کے بعد سنڈی ایک دو دن تک کھلے پتے پر رہتی ہے اور بعد میں یہ پتے کے دونوں کناروں کو اپنے اعاب سے بنائے ہوئے دھاگے سے جوڑ کر اسے نالی نما بنا لیتی ہے اور اس کے اندر رہ کر اس کے سبز مادہ کو کھا جاتی ہے۔ اس طرح ضیائی تالیف کا عمل متاثر ہوتا ہے اور خوراک بننے کا عمل کم ہو جاتا ہے۔ اس کا کلویوں میں حملہ ہوتا ہے۔ سایہ دار جگہ میں حملہ زیادہ ہوتا ہے۔

نگھریوں کی شکل میں شروع ہوتا ہے۔ بالغ اور بچے پودوں کے پتوں اور تنوں کا رس چوستے ہیں۔ متاثرہ پتے پیلیے اور پھر بھورے ہو جاتے ہیں۔ شدید حملہ کی صورت میں پودے سوکھ کر سیاہ رنگ کے ہو جاتے ہیں اور جھلنے ہوئے معلوم ہوتے ہیں۔ حملہ کی اس نوعیت کو "پاپر برن یا تھیلے کا جھلساؤ" کہتے ہیں۔ ہمارے موسمی حالات میں یہ کیڑے عموماً ستمبر کے دوسرے ہفتے میں فصل پر حملہ آور ہوتے ہیں۔ موٹی اقسام اری-16 اور نیاب اری-9 پر اس کا حملہ نسبتاً زیادہ ہوتا ہے۔

انداد

کھیت کے اندر اور اطراف میں اگی ہوئی جڑی بوٹیوں کو تلف کریں کیونکہ تھیلے ان پر پرورش پاتا ہے۔ دہتی جال سے اکٹھا کر کے تھیلے کو تلف کریں۔ روشنی کے پھندے ان کیڑوں کے پروانوں کو تلف کرنے کا ایک موثر طریقہ ہے۔ رات کو روشنی کے پھندے لگائیں۔ کھیت میں مسلسل پانی کھڑا نہ رکھیں، حملہ ہونے کی صورت میں فوری سوکا لگائیں۔ سایہ دار جگہوں پر دھان کی کاشت نہ کریں۔ تاثر و جن والی کھادوں کا غیر ضروری استعمال نہ کریں۔ سفارش کردہ تعداد سے زیادہ پودے نہ لگائیں۔ کیمیائی انداد کے لیے پائی میٹرو زین بحساب 120 گرام یا کونچی اینی ڈن بحساب 200 ملی لیٹر یا ٹائمن پائرام + پائی میٹرو زین بحساب 100 گرام فی 100 لیٹر پانی میں ملا کر پیرے کریں۔

اشکری سنڈی



یہ کیڑا سنڈی کی حالت میں فصل کو نقصان پہنچاتا ہے۔ سنڈی کا رنگ سیاہی مائل سبز ہوتا ہے اور اس کے جسم پر ہلکی دھاریاں ہوتی ہیں۔ سال میں اس کی چار تا پانچ نسلیں پیدا ہوتی ہیں۔ یہ کیڑا عموماً سبز بیات، چارہ جات، کپاس اور تمباکو وغیرہ پر حملہ آور ہوتا ہے اور انہیں شدید نقصان پہنچاتا ہے اور اب یہ دھان کی فصل پر حملہ آور ہونے لگا ہے۔ اس کیڑے کا شمار کاٹنے اور کترنے والے کیڑوں کے گروپ

میں ہوتا ہے۔ اس کی سنڈی بچتی ہوئی فصل کے پتوں کو کاٹ کاٹ کر ضائع کر دیتی ہے۔ شدید حملہ کی صورت میں زمین پر موٹی کے پتوں اور دانوں کی تہہ بچھ جاتی ہے اور پھار کا خاصا حصہ ضائع ہو جاتا ہے۔ یہ سنڈی چونکہ زیادہ تر پکتی ہوئی فصل پر حملہ کرتی ہے۔ لہذا اس موقع پر ایسے زہروں کا پیرے یا ذھوڑا کرنے کی سفارش کی جاتی ہے جن کا اثر کم عرصہ تک رہے۔

انداد

انڈوں اور چھوٹی سنڈیوں کے حامل پتوں کو توڑ کر تلف کر دیں۔ متبادل خوراک کی پودوں اور جڑی بوٹیوں سے فصل کو پاک رکھا جائے۔ اگر سنڈیاں پودے قند کی ہو جائیں تو زہر پاشی سے گریز کریں اور ان کی کوپا کی حالت گزرنے کا اظہار کریں۔ نگھریوں میں حملہ کی صورت میں پودے کھیت کی بجائے صرف متاثرہ حصوں پر پیرے کریں۔ اگر حملہ شدت اختیار کر جائے اور اس امر کا احتمال ہو کہ اس کی آبادی متاثرہ کھیت سے دوسرے قریبی کھیتوں میں منتقل ہو جائے گی تو ان کھیتوں کے ارد گرد نالیوں کھود کر پانی بھر دیا جائے اور اس میں مٹی کا تیل ڈال دیا جائے۔ مٹی کی کیڑے اور پرندے اس کے انداد میں بڑا موثر کردار ادا کرتے ہیں۔ دھان کے کھیتوں کے نزدیک باجرہ وغیرہ کی فصل کاشت کر کے پرندوں کو ترغیب دیں۔

انداد

تھیلے کی ابتدا میں جب چند پودے متاثر ہوں تو متاثرہ پتوں کو کاٹ کر تلف کر دیں۔ تاثر و جنی کھادوں کا غیر ضروری استعمال نہ کریں کیونکہ فصل کی گہری سبز رنگت اور نرمی پتے لپیٹ سنڈی کے پروانوں کو مائل کرنے کا باعث بنتی ہے۔ سایہ دار جگہوں پر پتے لپیٹ سنڈی کا حملہ شدید ہوتا ہے لہذا ایسے کھیت جن پر درختوں وغیرہ کا سایہ زیادہ ہو وہاں دھان کی کاشت نہ کریں۔ روشنی کے پھندے ان کیڑوں کے پروانوں کو تلف کرنے کا ایک موثر طریقہ ہے اس لئے رات کے وقت کھیتوں میں روشنی کے پھندے لگائیں۔ جڑی بوٹیوں خصوصاً گھاس کو کھیتوں اور نالیوں پر سے تلف کریں۔ کیمیائی انداد کے لیے مٹی کی سنڈیوں والے زہریا فلوپینڈا مائیڈ 50 ملی لیٹر یا مینڈا سائی بیلو قہرین بحساب 250 ملی لیٹر فی 100 لیٹر پانی میں استعمال کریں۔

سیاہ بھونڈی

اس کیڑے کا حملہ چند مخصوص جگہوں پر دیکھا گیا ہے۔ یہ کیڑا اب منتقل کرنے کے ذریعہ سے دو ماہ کے اندر اندر فصل پر حملہ کرتا ہے۔ اس کیڑے کے جوان پتوں کے اوپر سے اور نیچے پتوں کو اندر سے کھینچ کر سبز مادہ کھا جاتے ہیں۔ جس سے پتوں پر سفید دھاریاں بن جاتی ہیں اور پتا خشک ہو جاتا ہے۔ اس طرح سبز مادہ بہت کم ہو جانے کی وجہ سے پودا خوراک نہیں بنا سکتا اور اس سے فصل کی بڑھوتری متاثر ہوتی ہے۔ شدید حملہ کی صورت میں دھان کے کھیت جلتے ہوئے یا جھلنے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔

انداد

جن پتوں میں بچے موجود ہوں ان کو کاٹ کر تلف کر دیں۔ بالغ بھونڈی کو ہاتھ یا دہتی جال سے پکڑ کر تلف کریں۔ جڑی بوٹیاں خصوصاً ڈب اور ڈیا تلف کریں۔

دھان کا تیلہ

تیلہ جسامت میں بہت چھوٹا ہوتا ہے۔ لیکن نقصان بہت پہنچاتا ہے۔ یہ پودے کے نچلے حصہ یعنی تنے سے رس چوستا ہے۔ جب نیچے سے فصل سوکھ جائے جب اوپر پتوں اور منجھروں پر حملہ آور ہوتا ہے۔ یہ کیڑا بچہ (Nymph) اور بالغ (Adult) دونوں حالتوں میں فصل کو نقصان پہنچاتا ہے۔ اس کا حملہ عام طور پر کھیت میں

کیڑوں کو محفوظ ماحول دینے کے لیے بھی زہروں کے اندھا دھند استعمال سے اجتناب کیا جائے۔

اپنا بیج پیدا کرنا

اچھی پیداوار حاصل کرنے کے لئے خالص، صحت مند اور بیماریوں سے محفوظ بیج کا استعمال انتہائی ضروری ہے۔ دھان کا تصدیق شدہ بیج پیدا کرنے کیلئے پنجاب میں بہت سے ادارے کام کر رہے ہیں۔ لیکن پھر بھی سو بے کی ضرورت کا تقریباً 40 فیصد بیج پیدا ہوتا ہے۔ لہذا تصدیق شدہ بیج کی عدم دستیابی کی صورت میں کاشتکاروں



کے لئے بہتر ہے کہ وہ ناقص اور ناخالص بیج استعمال کرنے کی بجائے خود اپنا بیج پیدا کریں۔ اس کیلئے درج ذیل ہدایات کو مد نظر رکھیں۔

- بیج والی فصل سے غیر اقسام اور بیماریوں اور کیڑوں سے متاثر ہونے سے تلف کر دیں۔
- تربیتی طور پر بیج والی فصل کی کٹائی اور پھینکنا ہی ہاتھ سے کریں۔
- پھینکنا کرتے وقت پہلی پھینک والا بیج رکھیں کیونکہ یہ صحت مند اور موٹا ہوتا ہے۔
- بیج والی فصل کی اگر مشینی برداشت کرنی ہو تو راکس پارو میٹر سے برداشت کریں اور صحت مند اور موٹا بیج رکھیں ٹوٹا ہوا، کمزور اور غیر پختہ بیج ہرگز نہ رکھیں۔
- پھینکنا ہی اور ستمرائی کے بعد بیج کو اچھی طرح خشک کریں اور سٹور کرنے کے لئے اس میں نمی کا تناسب 12 فیصد سے کم ہو۔
- بیج سٹور کرنے کے لئے پت سن کی بوریاں استعمال کریں۔

فصل کے شروع کے دنوں ہی میں روشنی کے پھندے لگا دیئے جائیں تو کافی حد تک اس کے پروانوں کو تلف کیا جاسکتا ہے۔ اگر کسی علاقے میں اجتماعی طور پر روشنی کے پھندے لگائے جائیں تو بہتر نتائج لئے جاسکتے ہیں۔

سپرے کے لئے احتیاطی تدابیر

سپرے صبح یا شام کے وقت کریں۔ سپرے کرنے کے بعد زہروانی بوتل کو زمین میں گہرا دبا دیں۔ زہر کے اثرات سے بچنے کیلئے احتیاطی تدابیر اختیار کریں۔ سپرے مشین بالکل ٹھیک ہو اور لیک نہ کر رہی ہو۔ سپرے کرتے وقت پورا لباس اور بند جوتے پہنیں۔ کیڑوں کے تدارک کے لئے سپرے کرتے وقت ہالوکون اور جزی بوٹیوں کے لئے ٹی جیٹ نوزل استعمال کریں۔ تیز ہوا میں اور ہوا کے مخالف رخ سپرے نہ کریں۔ آنکھوں پر عینک اور منہ پر ماسک پہنیں۔ سپرے کرتے وقت کھانے پینے یا سگریٹ نوشی سے پرہیز کریں۔ جسم پر یا آنکھوں میں زہر پڑ جانے پر متاثرہ حصے کو اچھی طرح پانی سے دھوئیں۔ خدا نخواستہ اگر سپرے کرتے وقت زہر کا اثر ہو جائے تو فوری طور پر سپرے کرنا بند کر دیں اور کھلی ہوا میں آجائیں۔ فوراً ڈاکٹر سے رجوع کریں نیز ڈاکٹر کو زہر کا لیبل ضرور دکھائیں۔



محفوظ زہر پاشی

کاشتکاروں کو چاہیے کہ دھان کی فصل پر غیر ضروری زہر پاشی سے اجتناب کریں۔ کچھ زہریں جن کے اثرات فصل اور چاول میں دیر تک موجود رہتے ہیں وہ استعمال نہ کریں۔ اگر چاول میں زہروں کے اثرات موجود ہوں تو بین الاقوامی منڈی میں اس کی مانگ نہیں ہوتی۔ کیڑے اور بیماریوں کی معاشی حد آنے پر ہی سفارش کردہ محفوظ زہر استعمال کریں۔

فصل دوست کیڑوں کی حفاظت

فائدہ مند کیڑے بطور شکاری کیڑے فصل کے دشمن کیڑوں کو قدرتی طور پر کنٹرول کرتے ہیں مثلاً ڈریگن فلائی، ٹرائیکوگراما، لیڈی برڈ، ٹٹل، کرائی سوپا، نمازی کیڑ اور کھڑی۔ لہذا ان فصل دوست



دھان کی منظور شدہ / سفارش کردہ اقسام اور ان کی خصوصیات

نمبر شمار	گروپ دھان	قسم دھان	سن اجراء	قد (سنتلی میٹر)	سے کی مشیوبی	داغے کی جسامت	لاب لگانے سے کتنے تک کی مدت (دن)	پیداواری صلاحیت (من فی ایکڑ)
1	موتی اقسام	اری-6	1971	105	مضبوط	درمیانے	110 تا 105	80
2	-	کے ایس-282	1982	115	مضبوط	درمیانے	100 تا 95	100
3	-	نیاب اری-9	1999	115	مضبوط	درمیانے	105 تا 100	80
4	-	کے ایس-133	2006	105	مضبوط	درمیانے	105 تا 100	105
5	-	کے ایس-434	2013	110 تا 105	مضبوط	درمیانے	110 تا 105	105
6	-	نیاب-2013	2013	121 تا 106	مضبوط	درمیانے	115 تا 110	100 تا 80
7	-	گچی جی ایس آر-6	2021	110	مضبوط	درمیانے	105 تا 100	110
8	میر ہاسٹی ٹیٹن حرم	پی کے-386	2014	110	مضبوط	باریک	105 تا 100	60
9	ہاسٹی اقسام	سپر ہاسٹی	1996	120	مضبوط	باریک	120 تا 115	60
10	-	شائین ہاسٹی	2000	135	مضبوط	باریک	100 تا 95	60
11	-	ہاسٹی-515	2011	125	مضبوط	باریک	115 تا 110	65
12	-	پی کے-1121 ایروینک	2013	120	مضبوط	باریک	115 تا 110	65
13	-	کسان ہاسٹی	2016	110	مضبوط	باریک	105 تا 100	62
14	-	پنجاب ہاسٹی	2016	107	مضبوط	باریک	110 تا 105	65
15	-	پنجاب ہاسٹی	2016	122	مضبوط	باریک	115 تا 110	65
16	-	نور ہاسٹی	2016	120	مضبوط	باریک	105 تا 110	75
17	-	نیاب ہاسٹی-2016	2016	140 تا 130	کمزور	باریک	100 تا 105	60
18	-	سپر ہاسٹی 2019	2019	125	مضبوط	باریک	120 تا 115	70
19	-	سپر گولڈ	2019	110	مضبوط	باریک	115 تا 110	65
20	-	پی کے-2021 ایروینک	2021	125	مضبوط	باریک	120 تا 115	70
21	-	گچی ہاسٹی 2020	2021	115-112	مضبوط	باریک	115 تا 112	65
22	ہاسٹی ہامبرڈ	کے ایس-111 ایچ	2021	120	مضبوط	باریک	110 تا 105	115



مشینی کاشت

انجینئر زینہ یاسمین، ڈاکٹر محمد شرف، انجینئر نظام صدیق

چلتی ہوئی سیڈنگ مشین

اس میں مٹی، بچ اور پانی الگ الگ ہار میں ڈال دیتے ہیں یہ کھیت میں حرکت کرتا ہے ٹرے ایک لائن میں بچا دی جاتی ہے۔ پانی بعد میں دیا جاتا ہے۔



ساکن سیڈنگ مشین

اس مشین میں مٹی، بچ اور پانی الگ الگ ہار میں ڈال دیتے ہیں۔ یہ جاپانی ساختہ مشین پہلے باریک زرخیز مٹی ٹرے میں بکھیرتی ہے اور پھر اس میں بچ کا پھیر دیتی ہے اور اس کے بعد بکھی مٹی کی تہہ ڈال کر پانی کا چھڑکاؤ کرتی ہے۔ بوائی کے بعد ٹرے کو ترتیب سے کسی سایہ دار جگہ پر رکھا جاتا ہے۔ جب بچ آگ آئے تو کھیت میں ہموار جگہ پر ترتیب سے رکھتے ہیں۔ کوشش کی جائے کہ تمام ٹرے کو سو گھنٹے نہ دیا جائے۔ 100 ٹرے ایک ایکڑ کے لئے



دھان کی فصل زرمبادلہ حاصل کرنے کے لحاظ سے ایک اہم فصل ہے۔ پاکستان کے بالائی اور وسطی پنجاب میں زیادہ کاشت ہونے والی فصل دھان ہے۔ اس وقت دنیا میں دھان کی فی ایکڑ پیداوار 50 من فی ایکڑ ہے لیکن پاکستان میں یہ 35 تا 30 من فی ایکڑ ہے جس کی بنیادی وجہ یہ نیکینا لوجی کی عدم دستیابی اور استعمال کے طریقہ پر ہے۔ پچھلے کچھ سالوں سے موجودہ حکومت کی زراعت کی طرف توجہ اور کسانوں کی دلچسپی سے مارکیٹ میں بہت سے ٹرانسپلانٹر اور سیڈنگ مشینیں دستیاب ہیں۔ عرصہ دراز سے کسی نہ کسی صورت میں ٹرانسپلانٹر استعمال ہوتے رہے ہیں لیکن اس نیکینا لوجی کی ناکامی کی بنیادی وجہ زمین کی ناہمواری، لیبر کا مہیا نہ ہونا اور ان مشینوں کے ریٹ کسانوں کی پہنچ سے باہر ہونا ہے۔ گلگت زراعت کے لیزر لینڈ لیوٹر کی موجودگی اور لیبر کی عدم دستیابی نے اس نیکینا لوجی کو کسانوں میں زیادہ تیزی سے متعارف کیا ہے۔

روایتی طریقہ کاشت سے پودوں کی تعداد پوری کرنا ایک ناممکن کام تھا جو اب رائس ٹرانسپلانٹر سے ممکن ہوا ہے۔ اب ٹرانسپلانٹر کی مدد سے مطلوبہ پودوں کی تعداد (80000 پودے فی ایکڑ) حاصل کرنا اور پودوں کو مطلوبہ کیاریوں پر یکساں کاشت کرنا آسان ہو گیا ہے جس سے 20 فیصد اضافی پیداوار حاصل کی جاسکتی ہے۔ ابتدا میں یہ طریقہ کاشت خاصہ مہنگا تھا لیکن وقت کے ساتھ ساتھ زیادہ مشینوں کا موجود ہونا، حکومت کا سبسڈی پر کسانوں کو مشین مہیا کرنا اور پرائیویٹ سیکٹر کی اس طرف توجہ مہذول کرانے کی وجہ سے یہ نیکینا لوجی کافی عام ہو گئی ہے جس سے فی ایکڑ کاشت کا خرچہ کافی کم ہو گیا ہے اور پیداوار پودوں کی تعداد پوری ہونے کی وجہ سے 20 تا 25 فیصد بڑھ گئی ہے۔

دھان کی فصل عام طور پر دو طریقوں سے کاشت ہوتی ہے

- ٹرانسپلانٹیشن (لاب لگانا)
- ڈائریکٹ سیڈنگ (لاب کے بغیر چاول کی کاشت)

ٹرانسپلانٹیشن (لاب لگانا)

لاب لگانے والی مشین سے کاشت کے لئے ضروری ہے کہ پیڑی ٹرے میں آگائی جائے۔ ٹرے میں پیڑی آگانے کے لئے دو طرح کے پلانٹ استعمال ہوتے ہیں۔

- چلتی ہوئی سیڈنگ مشین
- ساکن سیڈنگ مشین

• جب زمری 5 تا 6 بج کی ہو جائے، 18 تا 23 دن یا 4 تا 5 ہفتے بن جائیں تو کھیت میں منتقل کر دیں۔

مختلف ماڈلز کے ٹرانسپلانٹرز مارکیٹ میں دستیاب ہیں:

■ چار قطاروں والا (واک آفٹر) ■ چھ قطاروں والا (واک آفٹر یا راکڈ اور)

■ آٹھ قطاروں والا (واک آفٹر یا راکڈ اور)



چار قطاروں والا ٹرانسپلانٹر زیادہ تر واک آفٹر ٹائپ کا ہوتا ہے جس کے لیے operator کو پلانٹر کے پیچھے چلنے پھرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔

چھ اور آٹھ قطاروں والا ٹرانسپلانٹر میں دونوں قسموں کے پلانٹر واک آفٹر اور راکڈ اور موجود ہوتے ہیں لیکن



زیادہ چلنے والا پلانٹر چھ قطاروں والا استعمال ہوتا ہے جس کی بنیادی وجہ کھیت کا سائز چھوٹا ہونا مرنے میں آسانی اور سکیلے کھیت میں متوازن رہنا وغیرہ شامل ہیں۔

ٹرانسپلانٹر چلاتے وقت درج ذیل احتیاطی تدابیر خاطر رکھیں:

بیجری کی مشینی منتقلی کے لیے ضروری ہے کہ زمین اچھی طرح تیار ہو۔ وائرنٹ رونا وائر کے ساتھ پڈنگ (Puddling) کی ہوئی ہو۔ اگر کھیت ہموار ہوگا تو مشین کی کارکردگی 90 سے زیادہ اچھی ہوگی اور یکساں گہرائی پر لاپ لگے گی۔ بیجری منتقل کرتے وقت ایک اچھی پانی کھیت میں کھڑا ہونا ضروری ہے۔

بیجری کی کھیت میں بذریعہ مشینی منتقلی کے متعلق ہدایات

- مشین کو موڑتے وقت لاپ لگا ہند کر دیں تاکہ مشین کا نقصان نہ ہو اور خالی جگہ مشین کا سیدھا پھیلا لگائیں۔ یہ طریقہ ان کھیتوں کے لئے بھی استعمال ہو سکتا ہے جہاں کدو کے بغیر لاپ لگاتے ہیں۔
- منتقلی کے وقت بیجری کی جڑوں میں مٹی کی تہ کی موٹائی دو تا اڑھائی سینٹی میٹر تک بہتر رہتی ہے۔
- منتقلی کے دوران اگر مشین ناسے کرے تو مشین کو اچھی طرح چیک کر کے درست کر لیں اور جانچوں کو بعد میں بذریعہ مزدور ایک سے دو دن میں پر کر لیں۔
- مشین کے ذریعے پودوں کی مناسب تعداد فی ایکڑ یعنی ہزار یا اس سے زیادہ ایک لاکھ بیس ہزار بھی کر سکتے ہیں کیونکہ ٹرانسپلانٹر میں یہ سہولت موجود ہے کہ فی ایکڑ پودوں کی تعداد کم یا زیادہ کی جاسکتی ہے۔ مشین کے ذریعے پودوں میں لائنوں کا فاصلہ ساڑھے بائیس سینٹی میٹر (19 انچ) ہی رہتا ہے جبکہ پودوں کا درمیانی فاصلہ تبدیل کیا جاسکتا ہے۔
- چار لائینوں والا ٹرانسپلانٹر کے ذریعے ایک دن میں 16 تا 4 ایکڑ جبکہ چھ لائینوں کے ذریعے تقریباً 18 تا 6 ایکڑ موٹی آسانی سے منتقل کی جاسکتی ہے۔
- مشینی منتقلی کے دوران پودوں کی کھیت میں گہرائی 2 سے 3 سینٹی میٹر سے زیادہ نہیں ہونی چاہیے ورنہ پودا پوری شاخیں نہیں بنا سکے گا۔

کافی ہے۔ جب پودا 5 تا 6 انچ کا ہو جائے تو وہ منتقلی قابل ہو جاتا ہے۔

سیڈنگ مشین کے ذریعے زمری اگانے کا طریقہ

- ایک ایکڑ دھان کی زمری کے لئے 100 ٹرے درکار ہوتی ہیں جن کے لئے بیج کی مقدار 8 سے 10 کلوگرام فی ایکڑ ہوتی ہے۔ پھوسفوری کس زہر (ناہنسن ایم۔ 2.5 گرام فی کلوچ) لگانا انتہائی اہم ہے۔
- بیج زمین پر ٹرے میں زمری کاشت کرنے کیلئے زمین کا ہموار ہونا ضروری ہے اور زمین سطح تھوڑی سخت ہونی چاہئے تاکہ سیڈنگ مشین زمین پر آسانی سے حرکت کر سکے۔
- زمری کاشت کرنے کیلئے اس کھیت کا انتخاب کریں جس کی سطح باقی کھیتوں سے اونچی ہو تاکہ بوقت ضرورت پانی کے اخراج کو ممکن بنا جاسکے۔
- زمری کی کاشت کیلئے ٹرے کی مٹی زرخیز اور جزی ہوئیوں سے پاک ہو۔
- جس کھیت سے مٹی یعنی ہواس میں پہلے راؤنی کریں اور جب جزی ہو لیاں عمل طور پر آگ آئیں تو رونا و بیجری مدد سے مٹی کو ہار یک تیار کریں۔
- اگر مٹی میں نمی کی مقدار زیادہ ہو تو اس کو تھوڑا خشک ہونے دیں۔
- ہار یک مٹی کو 5mm الے چھانٹنے سے گزاریں تاکہ آپ کے پاس ایک ہی سائز کی نرم اور بھر بھری مٹی حاصل ہو۔ کیونکہ اگر مٹی میں کوئی ڈھیلا یا پتھر وغیرہ رہ گیا تو وہ مشین کو نقصان پہنچا سکتا ہے۔
- مشین میں مٹی اور بیج ڈالنے کے بعد اس سے سیدھی لائن میں ٹرے کو زمین پر بچھا دیں ٹرے میں کاشت کرنے کے بعد زمری کو ایک ہی ہار پانی لگانے کی بجائے ہار پانی لگائیں تاکہ ٹرے میں موجود بیج اکٹھا نہ ہو۔ اس بات کا خیال رکھنا ہے کہ ٹرے والی جگہ سے پانی کا ٹکاس دس سے بارہ فٹ دور ہوتا کہ پانی کم اور آہستہ رفتار سے پہنچے۔
- بیج چھوٹے کے 3 تا 4 دن کے بعد پانی اس طرح لگائیں کہ ٹرے میں موجود مٹی تروتہر حالت میں رہے اور پانی کھڑا بھی نہ ہو، بصورت دیگر اضافی پانی نکال دیں۔

کسان کارڈ کے اجراء کا تاریخی اقدام



محمد رفیق اختر۔ ڈائریکٹر ایگریکلچرل انفارمیشن پنجاب

ہے اس لیے کاشتکاروں کو مختلف منصوبوں کے تحت سبسڈی کی رقم براہ راست ان کے اکاؤنٹ میں منتقل کرنے کے لیے 26 اپریل 2021 کو ملتان میں وزیر اعظم اسلامی جمہوریہ پاکستان عمران خان نے کسان کارڈ کا افتتاح کیا۔ حکومت کے اس تاریخی اقدام سے وہیں علاقوں میں ڈیجیٹل خواندگی بڑھانے کے ساتھ کیش ٹرانسفر کی صورت میں براہ راست مالی معاونت سے کاشتکاروں کو سبسڈی کی رقم اب ان کے اکاؤنٹ میں دستیاب ہوگی جسے کاشتکار اپنی سہولت کے مطابق استعمال کر کے اپنی پیداوار اور منافع میں اضافہ کر سکیں گے۔ کسان کارڈ کے ذریعے ATM سے براہ راست سبسڈی کی رقم حاصل کر کے بروقت بیج، کھاد اور زرعی ذہریں خرید سکیں گے۔ کسان کارڈ کے اجراء کے تاریخی اقدام سے پنجاب بھر کے 10 لاکھ سے زیادہ رجسٹرڈ کاشتکاروں کو سالانہ تقریباً 5 ارب روپے کی سبسڈی فراہم کی جائے گی۔ کاشتکاروں کو کسان کارڈ کی فراہمی کے لیے رجسٹریشن کے لیے پنجاب لینڈ ریکارڈ اتھارٹی، پنجاب انفارمیشن ٹیکنالوجی بورڈ (PITB)، ناردر اور پراجیکٹس بینک آف پی ایچ (بی پی او) کے تحت مل کر کام کریں گے۔ حکومت پنجاب کی طرف سے محکمہ زراعت کے شعبہ توسیع کے محکمہ کو بھی پورے صوبہ میں ہدایات جاری کی گئی ہیں کہ وہ کاشتکاروں کو کسان کارڈ کی فراہمی کے لیے رجسٹریشن اکاؤنٹ کھلوانے اور کارڈ ایکٹیویشن کے لیے ہر ممکن مدد کریں۔ کسان کارڈ کے اجراء سے مختلف منصوبوں کے تحت سبسڈی کی فراہمی کے پرانے طریقوں کے متعلق کاشتکاروں کے تحفظات دور ہوں گے اور اس جدید نظام کے ذریعے کاشتکاروں کو تمام سبسڈی بھٹا خور پر آسانی پہنچے گی جس سے پیداوار میں اضافہ کے ساتھ کاشتکاروں کا معیار زندگی بہتر ہوگا اور وہ اپنی معیشت پر بھی مثبت اثرات نمایاں ہوں گے۔

زراعت کو پاکستان کی معیشت میں کلیدی اہمیت حاصل ہے کیونکہ ملک کے لیے 80 فیصد زر مبادلہ زراعت یا زرعی مصنوعات کی برآمد سے حاصل ہوتا ہے۔ موجودہ حکومت نے برسرِ اقتدار آنے کے بعد زرعی ترقی اور کاشتکاروں کی خوشحالی کو اولین ترجیح قرار دیا اور تاریخ میں پہلی مرتبہ وزیر اعظم پاکستان کے زرعی ایمر جنسی پروگرام کے تحت اہم فصلوں کی فی ایکڑ پیداوار میں اضافہ، آبپاشی کے جدید طریقوں کی ترویج اور مشینی کاشت کے فروغ کے لیے 300 ارب روپے کے منصوبوں پر عملدرآمد کا آغاز کیا گیا۔ زرعی ایمر جنسی پروگرام کے تحت اب تک کاشتکاروں کو 47 کروڑ روپے سے زیادہ کی زرعی مشینری سبسڈی پر فراہم کی جا چکی ہے۔ اسی طرح پنجاب کے 27 اضلاع میں کپاس، دھان اور گندم کی فصلات کے بیج پر اب تک 3 ارب روپے بطور پربیم ادائیگی کی گئی ہے جس سے زراعت کے شعبہ میں سرمایہ کاری اور میکانائزیشن میں اضافہ کے لیے علاوہ زرعی پیداوار کے معیار میں بہتری سے مقامی اور عالمی منڈیوں میں پاکستان کی زرعی اجناس کی مانگ میں اضافہ ہوا ہے۔

صوبہ پنجاب کی کل آبادی کا 45 فیصد جبکہ دیہی علاقوں کے 65 فیصد افراد روزگار زراعت سے وابستہ ہے۔ اہم فصلوں کی مجموعی پیداوار بالخصوص گندم 76 فیصد، کپاس 74 فیصد، دھان 56 فیصد، گنا 65 فیصد، مکی 78 فیصد، سٹرس 95 فیصد اور 66 فیصد آم کی پیداوار صوبہ پنجاب سے حاصل ہوتی ہے۔ اس طرح صوبہ پنجاب ملک میں فوڈ سکیورٹی اور غربت کے خاتمہ میں کلیدی کردار ادا کرتا ہے۔ موجودہ حکومت ترجیحاً نہ صرف کاشتکاروں کی پیداواری لاگت میں کمی کے لیے اقدامات کر رہی ہے بلکہ ان کی محنت کا معقول معاوضہ یعنی بنانے کے لیے بھی کوشاں ہے۔ اس مقصد کے لیے حکومت کی طرف سے بلا سو قدر ضوں کا اجراء، کھادوں پر سبسڈی، کراپ انشورنس سکیم، ہیلتھ اراجناس کے زیر کاشت رقبہ اور پیداوار میں اضافہ کے منصوبوں پر عملدرآمد جاری ہے۔ ان منصوبوں کے تحت گذشتہ دو سالوں میں کاشتکاروں کی پیداواری لاگت میں کمی کے لئے ای واؤچر پر مبنی سمارٹ سبسڈی سکیم کے ذریعے 9 لاکھ 34 ہزار کاشتکار کھادوں اور بیجوں پر سبسڈی سے مستفید ہوئے ہیں اور کاشتکاروں کو 4 ارب 86 کروڑ 36 لاکھ روپے کی ادائیگی کی گئی ہے۔ فصل بیج (بٹکنفل) پروگرام کے تحت صوبہ پنجاب میں کاشتکاروں کو کپاس، دھان اور گندم کی فصلات کے بیج کے علاوہ موسمیاتی تبدیلی اور قدرتی آفات کے نقصانات کے ازالہ کیلئے بیج کی سہولت فراہم کی جا رہی ہے۔ اس سکیم کے تحت اب تک تقریباً 5 لاکھ 50 ہزار کاشتکاروں کی فصلات کا بیج ہو چکا ہے اور محکمہ زراعت انشورنس کمپنیوں کو 3 ارب روپے سے زیادہ بطور پربیم ادائیگی کر چکا ہے۔ کاشتکاروں کو بلا سو قدر ضے فراہم کرنے کے لئے ای کریڈٹ سکیم کے تحت اب تک کاشتکاروں کو 16 ارب روپے کے بلا سو قدر ضے جاری کئے جا چکے ہیں جبکہ کاشتکاروں کو 47 کروڑ روپے سے زیادہ کی زرعی مشینری بھی سبسڈی پر فراہم کی جا چکی ہے۔

صوبہ پنجاب میں اکثریت پر چونکہ چھوٹے کاشتکاروں کی ہے اور ان کے پاس سرمایہ کی کمی ہوتی



نومبر 15، 2021ء

زرعی سفارشات

ڈاکٹر محمد شہ علی۔ ڈائریکٹر جنرل زراعت (توسیع/تعلیمی شعبہ)، پنجاب

کپاس

بی ٹی اقسام:

- کپاس کی بی ٹی اقسام آئی یو بی 2013، ایف ایچ 142، ایم این ایچ 886، نیاب 878، بی ایس 15 اور نان بی ٹی قسم نیاب کرن اور اس کے علاوہ کپاس کی دوسری منظور شدہ بی ٹی اقسام کا انتخاب اپنے علاقے، زمین کی قسم، پانی کی دستیابی اور محکمہ زراعت (توسیع) کے مقامی عملے کے مشورہ سے کریں۔
- بی ٹی اقسام کے ساتھ کم از کم 10 سے 20 فیصد رقبہ نان بی ٹی اقسام کا بھی کاشت کریں تاکہ حملہ آور سنڈیوں میں بی ٹی اقسام کے خلاف قوت مدافعت پیدا نہ ہو سکے۔
- کپاس کی کاشت 31 مئی تک مکمل کریں۔
- اگر بیج کا اگلاؤ 75 فیصد یا زیادہ ہو تو شرح بیج نہ اترتا ہوا 6 کلوگرام اور نہ دار 8 کلوگرام، اگر بیج کا اگلاؤ 60 فیصد تک ہو تو شرح بیج نہ اترتا ہوا 8 کلوگرام اور نہ دار 10 کلوگرام فی ایکڑ استعمال کریں۔ یو بی سے پہلے بیج کو مناسب کیڑے مارز ہر لگانا بہت ضروری ہے جس سے فصل ابتداء میں تقریباً ایک ماہ تک رس چوسنے والے کیڑوں خاص طور پر سفید کبھی سے محفوظ رہتی ہے۔
- بیج کو بیماریوں کے حملہ سے بچانے کے لیے محکمہ زراعت (توسیع) کے عملے کے مشورہ سے مناسب پھسپھومٹی کش زہریلی بیج کو لگائیں۔
- کپاس کی کاشت ترجیحاً پڑیوں پر کریں جس کے لیے مشینی طریقہ اختیار کریں یا پڑیاں بنانے کے بعد ہاتھ سے چوپے لگائیں۔ اگر کاشت ڈرل سے کرنی ہو تو قطاروں کا درمیانی فاصلہ اڑھائی فٹ رکھیں اور جب فصل کا قد ڈیڑھ سے دو فٹ ہو جائے تو پودوں کی ایک لائن چھوڑ کر دوسری لائن پر مٹی چڑھا کر پڑیاں بنا دیں۔ پڑیوں پر کاشت فصل میں جڑی بوٹیوں کا انسداد آسان، کھادوں کا استعمال بہتر، پانی کی بچت اور بارشوں کے نقصان سے بچت ہوتی ہے۔
- روایتی اقسام کاشت کرنے کے لیے منظور شدہ اقسام ہی کاشت کریں۔

گندم

- دوران تھریٹنگ کام کرنے والے مزدوروں کو کورونا وائرس سے بچاؤ کو مد نظر رکھتے ہوئے تمام احتیاطی تدابیر اختیار کرنی چاہیے۔
- غیر متوقع موسم میں جنس کو بارش سے محفوظ رکھنے کے لیے تریال، پلاسٹک وغیرہ کا بندوبست کریں۔
- گندم کی تھریٹنگ کے وقت خیال رکھیں کہ دانے ٹوٹنے نہ پائیں کیونکہ ٹوٹے ہوئے دانوں پر کیڑوں کا زیادہ حملہ ہوتا ہے۔
- گندم کی کٹائی اور گہائی کے دوران ریڈیو، ٹیلی ویژن اور اخبارات کے ذریعے نشر کی جانے والی موسمی پیش گوئی پر خاص توجہ دیں تاکہ بارش اور آمدگی سے پیداوار متاثر نہ ہو۔
- گندم کو سنور کرنے کے لیے نئی بوریوں استعمال کریں بصورت دیگر پرانی بوریوں کو سفارش کردہ زہر کے محلول سے اچھی طرح پیرے کرنے کے بعد خشک کر کے گندم بھریں۔
- ذخیرہ کرنے سے قبل گوداموں کو اچھی طرح صاف کریں۔
- غلہ گوداموں میں رکھتے وقت اس میں نمی تقریباً 10 فیصد سے زیادہ نہ ہو۔
- چوبوں اور کیڑوں کے خلاف ایلو میٹیم فاسفائیڈ بحساب 30 تا 35 گولیاں فی ہزار مکب فٹ استعمال کریں اور گودام بالکل ہوا بند ہونے چاہیں۔ اگر جنس کھلی پڑی ہوئی ہو تو اس کو پلاسٹک شیٹ سے اچھی طرح ہوا بند کر کے فیکسیٹیشن کریں۔

- ٹماٹر کی فصل کو شام کے وقت توڑیں اور ان کو ٹھنڈا کر کے لیے پانی سے دھولیں تاکہ ان کی تازگی برقرار رہے۔

آم کے باغات

- گرے ہوئے پھل کو جمع کر کے زمین میں دبا دیں۔
- پھل کے کیرے کو روکنے کے لیے زنک سلفیٹ بحساب 200 گرام اور یوریا ایک کلوگرام فی 100 لٹر پانی میں ملا کر پھرے کریں۔
- پھل پھلنے سے لیکر پھل کی برداشت تک آٹھراکونو اور پھل کی ڈنڈی کی سڑن کا خطرہ موجود رہتا ہے اس لیے بارش کے بعد ضرورت پڑنے پر پھپھوند کش زہر کے کم از کم دو پھرے کریں۔

ترشاوہ باغات

- پھل کی بڑھوتری کا عمل بڑی تیزی سے جاری ہے آپاشی کا خیال رکھیں۔
- پودوں کے تنوں پر پھپھوند سے نیچے پھوٹ اور کچے گلوں کی کٹائی کرتے رہیں۔
- جڑی بوٹیوں کا تدارک بذریعہ ٹیل یا سپرے کریں۔
- جوڑوں (Mites) کا پھل پر حملے کا خطرہ رہتا ہے انسداد پر توجہ دیں۔

امرود

- موسم سرما کی اچھی پیداوار کے لیے ہلکی شاخ تراشی کریں۔
- 12 دن کے وقفے سے آپاشی کریں۔
- پھل کی مکھی کے نقصان سے بچنے کے لیے پھل کی برداشت تک جنسی پھندے لگائیں۔
- پھپھوند کش زہروں کا سپرے کریں۔

انگور

- پھل کی بڑھوتری کے دوران پانی کی ضرورت زیادہ ہوتی ہے لہذا موسم اور زمین کی ساخت کے مطابق آپاشی کریں۔ اگر فصل کی رنگت نصف تبدیل ہو جائے تو آپاشی کا وقفہ بڑھا دیں۔

- پودوں کی مطلوبہ تعداد برقرار رکھنے کے لیے ضرورت سے زائد پودے چھدرائی کر کے نکال دیں۔ چھدرائی کا عمل یوائی سے 20 تا 25 دن کے اندر یا پہلے پانی سے پہلے یا خشک گوڈی کے بعد ہر حالت میں ایک ہی دفعہ مکمل کیا جائے۔ یکم مئی سے 31 مئی تک کا شیشہ فصل کے لیے 23000 سے 35000 پودے فی ایکڑ رکھیں۔
- کھادوں کا استعمال زمین کے تجزیہ کی بنیاد پر کریں۔ تاہم اوسط زمین میں بی ٹی اقسام کے لیے مرکزی علاقوں میں 35، 90 اور 38 جبکہ ثانوی علاقوں میں 35، 80 اور 30 با ترتیب نائٹروجن، فاسفورس اور پوٹاش کلوگرام فی ایکڑ استعمال کریں۔

تل

- تل کی کاشت کے لیے درمیانی اور بھاری میرا زمین جس میں پانی جذب کرنے اور نمی برقرار رکھنے کی صلاحیت ہو موزوں ہے۔ چکنی اور پانی جذب نہ کرنے والی زمینوں میں بارش یا آپاشی کا پانی کھڑا ہونے سے پودے مرنا شروع ہو جاتے ہیں۔ اس لیے ایسی زمینوں پر تل کاشت کرنے سے اجتناب کرنا چاہیے۔ زیادہ ریتیلی، سیم و تھور زدہ اور نشیبی زمینیں بھی تل کی کاشت کے لیے موزوں نہیں ہیں۔
- پنجاب میں عام کاشت کے لیے سفید تل کی منگور شدہ اقسام ٹی ایچ-6، ٹی ایس-5، نیاب پرل، تل 18 اور نیاب تل 2016 ہیں جو بہتر پیداواری صلاحیت رکھتی ہیں۔
- ٹی ایچ-6 کو یکم تا 30 جون اور ٹی ایس-5 اور تل 18 کو 15 جون سے 15 جولائی تک جبکہ نیاب تل 2016 اور نیاب پرل کو 15 جون تا 31 جولائی تک کاشت کرنے کے لیے بیج کا بندوبست کریں۔

بھاریہ مکئی

- آپاشی علاقوں میں بقیہ تین اقساط میں ڈالی جانے والی نائٹروجن 6 تا 5 پتے نکلنے پر، 8 تا 10 پتے نکلنے پر اور پھر پھول آنے سے تقریباً 15 دن قبل۔ سفارش کردہ مقدار کے مطابق ضرورتاً استعمال کریں۔

کساد

- فصل کو گوڈی کریں اس سے جڑی بوٹیاں بھی تلف ہو جاتی ہیں اور زمین نرم ہونے سے فصل کی جڑیں خوب پھیلتی ہیں۔
- جڑ اور تنے کے گڑھوں کے تدارک کے لیے محکمہ زراعت کے عملہ سے مشورہ کے بعد مناسب دانہ دار زہریں کو نپلوں میں ڈال کر پانی لگا دیں۔

بھاریہ موٹگ

- بھاریہ موٹگ کو تین تا چار دفعہ آپاشی درکار ہوتی ہے۔ پہلا پانی آگاو کے تین تا چار ہفتہ بعد دوسرا پانی پھول نکلنے پر اور پھر ایک یا دو پانی حسب ضرورت دو ہفتہ کے وقفہ سے پھلیاں پھلنے اور پھلیوں میں دانہ پھلنے پر دیں۔

سبزیات

- موسم گرما کی سبزیوں کی گوڈی کریں۔ جہاں ضرورت ہوتی ہے اس کے ساتھ مٹی چڑھائیں اور 8 تا 10 دن کے وقفے سے آپاشی کریں۔

سفارشات برائے کاشتکاران

نمبر 15 مئی 2021

ملک محمد اکرم، اہم اعلیٰ زراعت (اصلاح آبپاشی) پنجاب

کے علاوہ زیر کاشت رقبہ کو اس کی ضرورت کے مطابق پانی میسر نہیں ہو پاتا۔ بہت سی فصلیں مثلاً کپاس، مکئی، مرچ وغیرہ اتنی حساس ہیں کہ اگر ان کی جڑیں 24 گھنٹوں سے زیادہ عرصہ پانی میں ڈوبی رہیں تو بڑھوتری بری طرح متاثر ہوتی ہے۔ لہذا فصلات کے یکساں اگاؤ؟ بہتر پیداوار کے حصول اور جیتی پانی کی بچت کے لیے فصل کاشت کرنے سے پہلے زمین کو لیزر لینڈ لیور سے ضرور ہموار کریں۔

مکئی کو عموماً 10 تا 12 مرتبہ پانی دینے کی ضرورت ہوتی ہے لیکن دوسری طرف یہ فصل پانی کی زیادتی بھی برداشت نہیں کر سکتی۔ لہذا بارش کے بعد فالتو پانی فوراً کھیت سے نکال دینا چاہیے۔ پھول آنے اور دانے کی دوھیا حالت میں فصل کو سوکانا آنے دیں۔

موسمیاتی تبدیلیوں اور پانی کے ذخائر کی کمی کے باعث زراعت کے لیے نہری پانی کی دستیابی روز بروز کم ہوتی جا رہی ہے جس سے زراعت میں نیوب ویل کے پانی کا استعمال بڑھتا جا رہا ہے۔ لیکن واضح رہے کہ پنجاب کے بعض اضلاع میں نیوب ویل کے پانی کے بے دریغ استعمال سے نہ صرف زیر زمین پانی نایاب ہوتا جا رہا ہے بلکہ زمینی پانی کا معیار بھی انتہائی ناقص ہو رہا ہے۔ لہذا ایسے علاقوں میں نیوب ویل کے ذریعے آبپاشی انتہائی ضرورت کے وقت کریں۔

فصلوں کی آبپاشی ضرورت کے مطابق مومی چیش گوئی کو مد نظر رکھتے ہوئے کریں۔ بارش کے دنوں میں نشیبی زمینوں میں فصلوں کی آبپاشی میں خصوصی احتیاط کریں۔

فصل کو پانی لگانے سے پہلے کھالاجات کی اچھی طرح سے صفائی کریں۔ جڑی بوٹیوں کو ختم کرنے کے لیے جڑی بوٹی مارز ہروں کا استعمال کریں تاکہ پانی کے بہاؤ میں کسی قسم کی کوئی رکاوٹ نہ ہو۔ کچے کھالاجات کے کناروں کو محفوظ رکھنے کے لیے دونوں اطراف میں مٹی کی تہ چڑھا کر



پڑیاں بنائیں تاکہ کھالاجات ٹوٹ پھوٹ کا شکار نہ ہوں۔

آم کے باغات کی آبپاشی شیڈول کے مطابق جاری رکھیں۔

ڈرپ اسپرنکلر نظام آبپاشی اور سولر سسٹم کی دیکھ بھال کو یقینی بنائیں تاکہ ان جدید نظام آبپاشی کی استعداد کار متاثر نہ ہو۔

• کپاس کی بذریعہ ڈرل کاشتہ فصل کی پہلی آبپاشی بوائی کے 30 تا 35 دن بعد اور بقیہ 12 تا 15 دن کے وقفے سے کریں جبکہ پڑیوں پر کاشتہ فصل کے لیے بوائی کے بعد پہلا پانی 3 تا 4 دن، دوسرا تیسرا اور چوتھا پانی 6 تا 9 دن کے وقفے سے لگائیں اور بقیہ پانی 15 دن کے وقفے سے دیں۔

• کماؤ کی فصل کو پانی کی قلت کے دنوں میں گہری کھیلوں میں کاشت کی صورت میں ایک کھیلٹی چھوڑ کر آبپاشی کرنے سے کماؤ کی پیداوار پر بہت کم اثر پڑتا ہے اور پانی کی 50 فیصد تک بچت بھی کی جا سکتی ہے۔

• ناہموار کھیتوں میں پانی لگانے کی صورت میں سب سے پہلے نشیبی جگہوں میں پانی بھرتا ہے جبکہ کاشتکار کی مجبوری ہوتی ہے کہ جب تک پانی اونچی جگہوں تک نہ پہنچ جائے اسے بند نہ کیا جائے۔ چنانچہ ایسا کرتے ہوئے ہموار کھیت کی نسبت آبپاشی کے لیے ڈگنا پانی اور وقت لگ جاتا ہے۔ اس طرح پانی کے ضیاع





دھان کی کاشت کا خصوصی ہفتہ نشریات

(15 تا 20 مئی 2021)

نام زرعی پروگرام	ریڈیو اسٹیشن	وقت نشر
"کھیت کھیت ہریالی"	ریڈیو پاکستان، لاہور	12:05 دوپہر
"جتنے تیرے مل وگدے"	ریڈیو پاکستان، لاہور	05:45 شام
"آتم تحقیق"	ریڈیو پاکستان، ملتان	06:22 شام
"دھرتی بخت بہار"	ریڈیو پاکستان، بہاولپور	07:10 شام
"ساندل دھرتی"	ریڈیو پاکستان، فیصل آباد	06:17 شام
"باغ بہاراں"	ریڈیو پاکستان، سرگودھا	02:30 دوپہر
"فصل سنگھار"	ریڈیو پاکستان، میانوالی	05:30 شام

شیڈول

تاریخ نشر	عنوان	زرعی ماہر/مہندہ/اشیاء
15-05-2021	دھان کی پیداواری حکمت عملی (اقسام، ہوزوں، ملائے اور وقت کاشت)	ڈاکٹر محمد انجم علی، ڈائریکٹر جنرل زراعت (توسیع)، پنجاب، لاہور
16-05-2021	دھان کی پیداواری ٹیکنالوجی (شرح بچ، بچری کی کاشت، چھلکی اور طریقہ کاشت)	پروفیسر محمد رفیق، ڈائریکٹر انس ریسیرچ اسٹیشن، کالاشاہہ کراچی
17-05-2021	دھان کی فصل کیلئے کھادوں کا متوازن استعمال	ڈاکٹر محمد اکرم قاضی، ڈائریکٹر سائلز ٹریننگ، پنجاب، لاہور
18-05-2021	دھان کی پیداواری ٹیکنالوجی کے تعلق ایگرونیٹک پرنٹ میڈیا کے ذریعے آگاہی	مڈر مہاس، ڈپٹی ڈائریکٹر (ویڈیو)، اطلاعات زرعی اطلاعات، پنجاب، لاہور
19-05-2021	دھان کی فصل سے جڑی بوٹیوں کی تلخی	محمد عاشق، سینئر سائنسٹ، شعبہ آگرونی، ذریعی، فیصل آباد
20-05-2021	دھان کی فصل سے کیڑوں اور بیماریوں کا موثر تدارک	ڈاکٹر محمد اسلم، ڈائریکٹر جنرل (پیسٹ وارننگ اینڈ کوائٹی کنٹرول آف فیشل سائینسز)، پنجاب، لاہور

حکومت پنجاب کاشتکاروں کو کپاس کی بہتر قیمت یقینی بنانے کے لئے پرعزم



صوبہ پنجاب میں کپاس 2021 کی کاشت کا آغاز



فصل کا نقصان دہ کیڑوں سے تحفظ

- بوائی سے پہلے کپاس کے بیج کو محکمہ زراعت کے مقامی زرعی ماہرین کے مشورہ سے سفارش کردہ کیڑے مار اور چھپھوندی کش زہر لگائیں تاکہ فصل بیماریوں سے محفوظ رہے اور ابتداء میں تقریباً ایک ماہ تک رس چوسنے والے کیڑوں سے بھی محفوظ رہے
- کپاس کے نقصان دہ کیڑوں کے متبادل میزبان پودوں خصوصاً بہاریہ فصلات پر ان کی تلفی یقینی بنائیں
- کپاس کی فصل کو جڑی بوٹیوں سے پاک رکھیں
- کپاس کی صرف منظور شدہ اور علاقے کے مطابق سفارش کردہ اقسام ہی کاشت کریں
- فصل پر ابتداء میں سپرے نہ کریں تاہم اگر کسی کیڑے کا حملہ نقصان کی معاشی حد سے بڑھ جائے تو محکمہ زراعت کے مقامی زرعی ماہرین کے مشورہ سے سپرے کریں

مزید معلومات و رہنمائی کے لئے

0800-17000

دفتری اوقات میں کال کریں

محکمہ زراعت حکومت پنجاب

انگریزی: ایپ لائن (011-25)

نظامت زرعی اطلاعات | www.facebook.com/AgriDepartment

کسان کارڈ کے افتتاح کے موقع پر وزیر زراعت پنجاب سید حسین جہانیاں گروہی اور سیکرٹری زراعت اسد رحمان گیلانی کے ساتھ محکمہ زراعت کے افسران کا گروپ فوٹو



وزیر زراعت پنجاب سید حسین جہانیاں گروہی لاہور میں کپاس کی پلاننگ کمیٹی کے پانچویں اجلاس کی صدارت کر رہے ہیں



وزیر زراعت پنجاب سید حسین جہانیاں گروہی اور سیکرٹری زراعت اسد رحمان گیلانی لاہور میں رمضان بازار کا دورہ کر رہے ہیں

